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Vielen Dank, dass du dir die Zeit genommen hast, den Bericht über IT-Fähigkeiten und Gehälter von Skillsoft 
2022 zu lesen.

Dieser umfangreiche Bericht wird nun zum 17. Mal veröffentlicht. In dieser Zeit hat er sich zu einer 
unschätzbaren Quelle für den Zustand der IT-Branche entwickelt, da er eine globale Sichtweise mit Beiträgen 
von IT-Mitarbeitern und IT-Entscheidungsträgern aus Nordamerika, Lateinamerika, EMEA und dem 
asiatisch-pazifischen Raum bietet.

Dieses Jahr ist es nicht anders. Wir haben uns eingehend mit dem Zustand der Branche befasst, wie sich die 
Fachkräfte fühlen, was sie jetzt erleben und was sie für die Zukunft planen. Wir haben uns die wichtigsten 
Themen angesehen, darunter gefragte Fähigkeiten, Wachstumsbereiche, Vergütung, Weiterbildung, 
Führungsposition und Zertifizierungen. Außerdem haben wir uns mit der Vielfalt, Gleichberechtigung und 
Inklusion und mit der Frage wie die IT-Branche in einer Welt nach der Pandemie zurechtkommt beschäftigt.

Hier findest du Antworten auf die wichtigsten Fragen, die wir IT-Experten gestellt haben:

• Wer verdient was – welche Branchen zahlen auf regionaler und globaler Ebene gut? 

• Welche Zertifizierungen sind – bei Arbeitnehmern und Arbeitgebern gleichermaßen, am beliebtesten? 

• Wie wirken sich die Zertifizierungen auf die Gehälter aus? Welche Zertifizierungen streben  
	 IT-Fachleute an? 

• Vor welchen Herausforderungen steht die IT-Branche? Welche Auswirkungen haben Probleme mit 		
	 Rekrutierung und Mitarbeiterbindung auf die Branche? 

• Funktionieren Qualifizierungen und höhere Qualifizierungen? Welche Methoden sind am  
	 effektivsten oder am besten geeignet? 

• Welche Probleme gibt es rund um die Themen Vielfalt, Gerechtigkeit und Inklusion? Tut die  
	 IT-Branche genug, um sicherzustellen, dass alle willkommen sind? 

• Wie hat die Pandemie die IT-Branche verändert – und wird sie jemals wieder zu dem werden,  
	 was sie einmal war?

Der Bericht über IT-Fähigkeiten und Gehälter 2022 liefert wertvolle Daten, weltweite Trends, historische  
Analysen und fundierte Prognosen, um dich und dein Team besser auf die Zukunft vorzubereiten.
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WIE SAH DAS JAHR 2022 AUS?

Es war ein Jahr voller Veränderungen und Unsicherheiten, da die meisten von uns nach der Pandemie in den 
Erholungsmodus übergingen. Viele waren noch dabei, die neue Normalität herauszufinden, während andere 
sie schufen und voranschritten.

Es war eine Zeit des Wachstums. Die Qualifikationslücken schrumpften (leicht), aber dies bedeutete 
keineswegs, dass Probleme im Zusammenhang mit der Einstellung und Bindung qualifizierter Mitarbeiter 
behoben wurden. Ganz im Gegenteil. Qualifizierung und Weiterbildung bleiben ein notwendiger Teil des 
Puzzles. Die Technologie entwickelt sich ständig weiter, und die Ausbildung muss eine Priorität werden  
und bleiben.

In den letzten Jahrzehnten hat sich die IT von einer unterstützenden zu einer strategischen Rolle  
entwickelt. Das hat einzigartige Aufstiegsmöglichkeiten geschaffen. Aber ist die Branche darauf vorbereitet? 
Sind IT-Fachkräfte mit den nötigen Führungsqualitäten ausgestattet, um neue Herausforderungen 
anzunehmen?

Alles hängt vom Lernen ab. Innovation beginnt mit Transformation. Und Veränderung geschieht, wenn 
unterschiedliche Köpfe zusammenkommen und die Dinge aufrütteln.

Überblick
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PRIMÄRE ERGEBNISSE 

DIE DATEN ZEIGEN, DASS DIE ERFORDERLICHEN FÄHIGKEITEN VORHANDEN SIND

Unsere Untersuchung hat ergeben, dass die Nachfrage nach bestimmten Fähigkeiten steigt und dass IT-Fachkräfte mit 
diesen Fähigkeiten folglich höhere Gehälter verdienen. Einige Beispiele sind Cloud, Datenwissenschaft und IT-Infrastruktur, 
die alle in diesem Jahr zugenommen haben.

Gleichzeitig fällt es IT-Entscheidungsträgern immer schwerer, diese Fähigkeiten einzustellen, was mit einem anderen Trend 
zusammenhängt. Es ist nach wie vor eine Herausforderung, hochqualifizierte Fachkräfte einzustellen und zu halten.

Wir haben Schwankungen bei den Gehältern festgestellt, die vom letzten Jahr bis zu diesem Jahr gemeldet wurden. Im 
letzten Jahr kamen die meisten Antworten aus den Bereichen Cybersicherheit und Wirtschaftsprüfung – Bereiche, die 
nach unseren Untersuchungen in der Regel mit höheren Gehältern einhergehen. Dieses Jahr haben vor allem Cloud- und 
Anwendungsentwickler auf unsere Gehaltsfrage geantwortet. Dies wirkte sich auf die durchschnittlichen Gehaltszahlen aus. 
Darüber hinaus gab es in einigen Funktionsbereichen Gehaltssteigerungen und -senkungen gegenüber dem Vorjahr, was 
wahrscheinlich auf den aktuellen Arbeitsmarkt, die digitale Transformation und andere externe Faktoren zurückzuführen ist.

NACH WACHSTUM STREBT JEDER

Wir sehen, wie ein neuer Sozialvertrag zwischen Arbeitgeber und Arbeitnehmer entsteht. Kontinuierliches Lernen und 
Qualifizierung sind Dinge, die Arbeitgeber ihren Beschäftigten bieten müssen. Und wenn man das Beste aus diesen 
Möglichkeiten machen will, muss man es dem Arbeitgeber zurückgeben.

Es dreht sich alles um Wachstum.

Arbeitnehmende wollen Wachstum, das zu einer bereichernden und lohnenden Karriere führt. Indem sie in die  
Entwicklung ihrer Mitarbeiter/innen investieren, stellen Arbeitgeber/innen sicher, dass sie über eine nachhaltige 
Belegschaft verfügen, die leistungsfähig ist und sich an die Entwicklung des Unternehmens anpasst – was wiederum zu 
Geschäftswachstum führt. Beide Parteien müssen ihren Teil der Abmachung einhalten. Und wenn sie das tun, gibt es 
positive, messbare Ergebnisse für alle Beteiligten.

Überblick
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DIE ENTSTEHUNG EINER NEUEN IT UND DIE BEDEUTUNG VON „POWER-SKILLS“

Die IT kommt aus dem Hinterzimmer und wird zu einem wichtigen Akteur im Unternehmen. Es gibt eine 
sich entwickelnde, ganzheitliche Rolle, auf die die IT vorbereitet sein muss – und bereit sein muss, sie 
anzunehmen, um erfolgreich zu sein. „Hard Skills“ und Grundkenntnisse, die sich aus Zertifizierungen und 
Berufserfahrung ergeben, haben der IT geholfen, ihr heutiges Niveau zu erreichen. Aber Power Skills wie 
Führungsqualitäten, effektive und einfühlsame Kommunikation, Teamarbeit, Zeitmanagement, Motivation 
und Anpassungsfähigkeit werden sie auf das nächste große Ding vorbereiten. Unternehmen müssen proaktiv 
Möglichkeiten für Wachstum durch kontinuierliches Lernen in diesen nicht traditionellen, aber extrem 
wichtigen Bereichen schaffen. 

Um diese Idee zu verdeutlichen, haben wir gefragt, was die wichtigste Fähigkeit für IT-Führungskräfte ist, 
und über 60% sagten, dass es Teamkommunikation sei. An zweiter Stelle stand die zwischenmenschliche 
Kommunikation. Technische Fähigkeiten und kritisches Denken wurden mit weniger als 5% sogar  
kaum berücksichtigt.

DIVERSITÄT, GERECHTIGKEIT UND INKLUSION SIND NICHT NUR SCHLAGWORTE

Innovation ist das Lebenselixier der Technologie. Vielfältiges Denken führt zu Innovation und Innovation  
führt zu Wachstum. Aber das kann nicht in einem Vakuum geschehen. Unternehmen müssen durch Vielfalt 
stärkere Teams rekrutieren, aufbauen und entwickeln. Der beste Weg, dies zu tun, ist, damit zu beginnen,  
die Tür für Frauen, indigene und People of Color (BIPOC) Gemeinschaften, LGBTQIA+, Menschen mit 
unterschiedlichen Fähigkeiten und andere zuvor marginalisierte Gruppen zu öffnen.

Mehr als 50% der Unternehmen geben an, dass ihre größte DE&I-Herausforderung darin besteht,  
Mentoren, Coaches oder Sponsoren für Führungskräfte bereitzustellen. Aber das ist genau das, was  
wir brauchen.

Frag dich selbst ... Wie wertvoll fühlt sich ein/e Mitarbeiter/in, wenn sich ein/e Mentor/in auf  
Führungsebene Zeit nimmt, um ihn/sie in seiner/ihrer Karriere weiterzubringen? Wie wertvoll würde  
dieser Mitarbeiter für das Unternehmen werden?

Überblick



IT SKILLS & SALARY REPORT 20228

ÜBERBLICK

GEHALT

ZERTIFIZIERUNGEN

ZERTIFIZIERUNG
RESSOURCEN

IT-ENTSCHEIDUNG-
STRÄGER 
ERKENNTNISSE

BERUFLICH
ENTWICKLUNG

ZUFRIEDENHEIT AM 
ARBEITSPLATZ

UMGANG MIT 
UNTERBRECHUNGEN

NACH VORNE 
BLICKEN

SCHLUSSFOLGERUNG

KOMPETENZLÜCKEN SCHRUMPFEN, ABER…

Es stimmt. Die Kompetenzlücke wird kleiner.

Das sind gute Nachrichten. Für einige. Aber es gibt noch mehr zu erzählen.

Tatsache ist, dass Arbeitgeber sich einer Kompetenzlücke nicht immer bewusst sind, bis es zu spät ist. Fast 10% unserer IT-
Entscheidungsträger waren sich nicht sicher, ob in ihrem Unternehmen eine Kompetenzücke besteht, nannten aber die Bindung von Talenten 
und die Rekrutierung von Mitarbeitern als ihre größten Herausforderungen. Viele dieser Entscheidungsträger (63 %) sehen jedoch 
Kompetenzdefizite nur als ein mittleres Risiko in ihrem Unternehmen an. Irgendwo in diesen Antworten gibt es einen Widerspruch.

Um Kompetenzlücken und die heutigen Herausforderungen bei der Rekrutierung und Bindung zu bewältigen, müssen IT-Führungskräfte 
drei Dinge tun:

• 	Erstens: Beurteilen, was sie haben. Aber das stellt eine Herausforderung dar. Denn so wichtig es auch ist, Kompetenzen in den  
	 Mittelpunkt von Einstellungen und Umschulungen zu stellen, so müssen die Kompetenzen selbst noch standardisiert werden.

	 Deshalb sind wir – wie viele Organisationen, darunter das Weltwirtschaftsforum – der Meinung, dass es eine allgemein verständliche  
	 Taxonomie der Kompetenzen geben muss, eine gemeinsame Sprache, die branchenübergreifend und weltweit verwendet werden kann.  
	 Denn wenn wir ein einheitliches Vokabular für gemeinsame Kompetenzen haben, das von Arbeitnehmern, Arbeitgebern und  
	 Bildungsanbietern verwendet wird, profitieren wir alle davon. Wir müssen alle dieselbe Sprache sprechen.

• 	Zweitens: Sobald die vorhandenen Kompetenzen definiert sind und feststehen, müssen die Führungskräfte feststellen, inwieweit  
	 diese Kompetenzen mit dem Bedarf übereinstimmen, den sie haben. Sie können dafür Mitarbeiter einstellen, obwohl dieser Ansatz  
	 schwierig und kostspielig ist. Oder sie können sie nachhaltig durch eine Build-or-Bridge-Strategie lösen, indem sie Lernpfade  
	 schaffen, die sich an den heute vorhandenen und den morgen benötigten Fähigkeiten orientieren.

• 	Drittens und letztens solltest du einen Weg finden, den Erfolg mit allgemein anerkannten und übertragbaren Zeugnissen zu messen,  
	 wie z. B. von Dritten oder vom Anbieter autorisierte Zertifizierungen oder digitale Abzeichen.

Auf diese Weise können Führungskräfte das aufbauen, was sie brauchen, und Kompetenzlücken überbrücken, während sie  
gleichzeitig den Zeit-, Energie- und Kostenaufwand sowie die Unsicherheiten minimieren, die mit der Einstellung von Fachkräften 
verbunden sind.

Überblick
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DAS HYBRIDE ARBEITSMODELL GILT ALS BÜRO DER ZUKUNFT

Wie andere Abteilungen und Funktionen ist auch die IT in einer Welt nach der Pandemie immer noch im Wandel. 
Fast die Hälfte der IT-Beschäftigten möchte weiterhin aus der Ferne arbeiten, während eine knappe Mehrheit ein 
Hybridmodell bevorzugt. (Praktisch niemand gab an, dass er lieber in eine Vollzeit-Büroumgebung zurückkehren 
würde) Obwohl ein großer Prozentsatz der Befragten angab, keine Probleme mit Remote- oder Hybridarbeit 
zu haben, nannten diejenigen, die Bedenken hatten, am häufigsten drei Probleme: Kommunikation im Team, 
zwischenmenschliche Kommunikation und Kommunikation mit der Leitung.	

Wir haben in der diesjährigen Umfrage viel über die Herausforderungen der Kommunikation gehört. Und das 
muss angegangen werden. Und zwar jetzt. Effektive und einfühlsame Kommunikation kann, wie jede andere 
Fähigkeit auch, erlernt werden. Und wenn du sie einmal beherrschst, kann sie die Grundlage für positive 
Veränderungen bei Produktivität und Leistung sein.

Wenn Mitarbeiter gehört werden, fühlen sie sich wertgeschätzt. Wenn der Arbeitgeber auf deine Bedenken 
eingeht, baust du Loyalität auf. Wenn Ideen, Gedanken und Aktionen regelmäßig geteilt werden, schaffst  
du eine Organisation, die von den Menschen gesucht wird.

NICHT ALLE SCHULUNGEN SIND GLEICHWERTIG

Und schließlich wissen die Beschäftigten nicht immer, dass es in ihrem eigenen Unternehmen 
Entwicklungsmöglichkeiten gibt – auch wenn 85% der Entscheidungsträger/innen angeben, dass sie ihre 
Mitarbeiter/innen aktiv weiterbilden. Einige IT-Mitarbeitende verlassen sogar ihre derzeitige Situation für bessere 
Möglichkeiten, obwohl das, was sie wollen, genau dort ist, wo sie sind – es wurde ihnen nur nicht mitgeteilt.

Es stellt sich auch die Frage, ob die richtige Art von Ausbildung auf die richtige Weise angeboten wird.  
Die Mitarbeiter/innen müssen Zugang zu Lernerfahrungen haben, die auf einer flexiblen Plattform  
angeboten werden, damit sie lernen können, wann, wo und wie es für sie sinnvoll ist. Die Ausbildung  
muss maßgeschneidert sein, sie muss sie dort abholen, wo sie heute sind und sie dorthin führen, wo sie 
morgen sein wollen.

Die effektivsten Lernerfahrungen sind spannend, vertrauenswürdig, vernetzt und weitreichend.  
Andernfalls ist es reine Geldverschwendung.

Überblick
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In der schnelllebigen und hart umkämpften Welt der IT-Fachkräfte sind  
aktuelle und umfassende Gehaltsinformationen für Arbeitgeber und  
Arbeitnehmer gleichermaßen wertvoll. Der Bericht über IT-Fähigkeiten und 
Gehälter von Skillsoft 2022 bietet dir eine Momentaufnahme der heutigen  
Gehaltsspannen in den verschiedenen Regionen, Qualifikationen und  
Erfahrungsstufen.*

Wie in den vergangenen Jahren werden die Daten von wichtigen Faktoren 
beeinflusst, die sich auf Gehälter, Gehaltserhöhungen und Boni auswirken, 
darunter:

• Bildung 

• Verantwortungsebene 

• Berufserfahrung

• Spezifische Funktion

Hier finden Sie Informationen und Einblicke in eine Reihe von 
Auswahlmöglichkeiten:

• Gehalt und Gesamtvergütung 

• Zertifizierungen

• Perspektiven der IT-Entscheidungsträger 

• Berufliche Entwicklung 

• Zufriedenheit am Arbeitsplatz

• Und was IT-Profis in den kommenden Monaten erwarten können

Gehalt

* Alle Gehälter wurden während der Umfrage in US-Dollar umgerechnet, um relevante Vergleiche zu ermöglichen.



IT SKILLS & SALARY REPORT 202212

ÜBERBLICK

GEHALT

ZERTIFIZIERUNGEN

ZERTIFIZIERUNG
RESSOURCEN

IT-ENTSCHEIDUNG-
STRÄGER 
ERKENNTNISSE

BERUFLICH
ENTWICKLUNG

ZUFRIEDENHEIT AM 
ARBEITSPLATZ

UMGANG MIT 
UNTERBRECHUNGEN

NACH VORNE 
BLICKEN

SCHLUSSFOLGERUNG

GRUNDGEHALT

Auch hier war Nordamerika mit einem durchschnittlichen Grundgehalt von 108.165 USD pro Jahr der Spitzenreiter unter  
allen Befragten. 

Das zweithöchste Durchschnittsgehalt wurde in der EMEA-Region mit 67.711 USD gemeldet. Es folgen der asiatisch-pazifische 
Raum mit 57.710 USD und Lateinamerika mit einem Durchschnittsgehalt von 48.771 USD. 

Im Jahr 2021 arbeiteten die meisten Befragten in den Bereichen IT-Prüfung oder Cybersicherheit, in denen tendenziell höhere 
Gehälter gezahlt werden. In diesem Jahr war die Zahl der Befragten in anderen Bereichen jedoch höher, was sich auf die  
regionalen und globalen Durchschnittswerte auswirken kann.

Weltweit verdienen die meisten IT-Entscheidungsträger mehr als die IT-Mitarbeiter. Aber auch hier verdienen die  
IT-Mitarbeiter im asiatisch-pazifischen Raum mehr (etwa 1.100 USD) als die IT-Entscheidungsträger.

Gehalt

ASIEN-PAZIFIK

 57,710
USD 

 58.336
USD

 57.258
USD

EMEA

 67.711 
USD

 64.097
USD

 73.207
USD

NORDAMERIKA

108.165 
USD 

94.302 
USD

 127.676 
USD 

LATEINAMERIKA

 48.771 
USD

 40.886
USD

 59.538 
USD

InsgesamtIT-Mitarbeiter IT-Entscheidungsträger

REGIONALES GEHALT NACH EBENE
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VERANTWORTUNGSEBENE

Wie in den vergangenen Jahren haben wir 
versucht, Gehaltsdaten von IT-Fachkräften 
zu erfassen, von Mitarbeitern ohne 
Führungsaufgaben bis hin zu Entschei-
dungsträgern, Direktoren und Führungskräften.

IT-Mitarbeiter/innen, die nicht im Management 
tätig sind (d. h. kein Team leiten), stellen 55% der 
Befragten in diesem Bericht dar.

Übliche Berufsrollen: 

• Cloud-Architekt  

• IT-Auditor 

• Netzwerkingenieur/-techniker 

• Software-Ingenieur 

• Technischer Support

Gehalt

GEHALT NACH VERANTWORTUNGSEBENE

FÜHRUNGSK-
RAFT ZAHL % LEITEND ZAHL % MITTEL-

STAND ZAHL % KEIN MANAGER ZAHL %

NORDAMERIKA  163.239 USD 46 2%  154.083 USD 265 9%  117.694 USD 865 31%  94.302 USD  1,655 58%

LATEINAMERIKA 83.374 USD 30 5%  79.272 USD 55 9%  49.700 USD  183 29% 40.886 USD 366 58%

EMEA 118.366 USD 64 3%  89.737 USD 142 6%  66.458 USD 776 31% 64.097 USD 1,493 60%

ASIEN-PAZIFIK 83.981 USD 20 1% 87.280 USD 134 8%  51.826 USD 839 49% 58.336 USD 716 42%

Fachkräfte der mittleren Ebene (Manager und 
Teamleiter) machen 35% der Befragten aus.

Übliche Berufsrollen:  

• Informationssicherheit

• Infrastrukturmanager  

• Projektmanager

8% unserer Befragten sind erfahrene Fachkräfte 
(Vizepräsidenten, Direktoren).

Übliche Berufsrollen: 

• Direktor, Vizepräsident  

• Unternehmensarchitekt 

• Sicherheitsmanager   

• IT-Compliance-Manager

Führungskräfte (Chefetage) machen 2% unseres 
Berichts aus.

Übliche Berufsrollen:  

• Chief Executive Officer (CEO) 

• Chief Information Officer (CIO) 

• Chief Security Officer (CSO)/ 
       Chief Information Security Officer (CISO)  

• Chief Technology Officer (CTO)

Einen detaillierten Überblick über die Anzahl 
der Antworten nach Funktion und Region findest 
du im Abschnitt zur Methodik am Ende dieses 
Berichts.
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BERUFSERFAHRUNG

Der Großteil der Umfrageteilnehmer/innen für den diesjährigen Bericht hatte 1 bis 5 bzw. 6 bis 10 Jahre Erfahrung, dicht gefolgt von 11 bis 15 Jahren Erfahrung. Fast drei Viertel 
der Befragten hatten 6 oder mehr Jahre Erfahrung. Nur 8% der Befragten waren im ersten Jahr.

Wie erwartet und ähnlich wie bei anderen hochqualifizierten und spezialisierten Fachkräften verdienen IT-Mitarbeiter und Entscheidungsträger mehr Geld, wenn sie mehr 
Erfahrung sammeln.

IT-Fachleute in Nordamerika können zum Beispiel damit rechnen, mit 6 bis 10 Jahren Erfahrung die 100.000-Dollar-Marke zu überschreiten. Wenn sie 16 bis 20 Jahre Erfahrung 
haben, steigt das Durchschnittsgehalt auf 130.000 USD und mehr.

Gehalt

JAHRE
NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK

Durchschnittlich Prozentsatz Durchschnittlich Prozentsatz Durchschnittlich Prozentsatz Durchschnittlich Prozentsatz

< 1 46.113 USD 14% 48.791 USD 6% 40.318 USD 5% 78.354 USD* 4%

1-5 93.964 USD 20% 31.073 USD 18% 48.847 USD 18% 41.973 USD 20%

6-10 111.099 USD 15% 46.237 USD 17% 57.055 USD 19% 39.705 USD 24%

11-15 114.853 USD 12% 55.463 USD 20% 67.179 USD 17% 51.273 USD 24%

16-20 130.291 USD 11% 46.611 USD 17% 77.916 USD  15% 71.138 USD 15%

21-25 133.196 USD 13% 57.135 USD 13% 82.829 USD 15% 82.915 USD 9%

26+ 137.875 USD 16% 58.415 USD 9%  91.645 USD 11% 93.217 USD 5%

Total 2,863 678 2,552 1,857

BERUFSERFAHRUNG

Die Prozentsätze werden auf die nächste ganze Zahl gerundet und dienen als Näherungswerte.

* In dieser Tabelle und im gesamten Bericht haben wir die Daten immer dann mit einem Sternchen gekennzeichnet, wenn die Anzahl der Umfrageantworten die statistischen Mindestschwellen nicht erreichte. 
  Es handelt sich hier um anekdotische Ergebnisse, die sich bei einer größeren Anzahl von Antworten ändern können.



IT SKILLS & SALARY REPORT 202215

ÜBERBLICK

GEHALT

ZERTIFIZIERUNGEN

ZERTIFIZIERUNG
RESSOURCEN

IT-ENTSCHEIDUNG-
STRÄGER 
ERKENNTNISSE

BERUFLICH
ENTWICKLUNG

ZUFRIEDENHEIT AM 
ARBEITSPLATZ

UMGANG MIT 
UNTERBRECHUNGEN

NACH VORNE 
BLICKEN

SCHLUSSFOLGERUNG

JOB-FUNKTION

Insgesamt und wie erwartet wurden die höchsten Gehälter für IT-
Führungskräfte gemeldet. Abgesehen von diesen und anderen 
Verwaltungsfunktionen (wie Personal-, Finanz- und Projektmanagement) 
sind die drei am höchsten bezahlten Funktionen im Jahr 2022 nach 
Regionen wie folgt:

• Nordamerika
	 — Cloud (147.299 USD)
	 — IT-Architektur und -Design (138.310 USD)
	 — DevOps (134.215 USD)

• Lateinamerika
	 — Geschäftsbetrieb (60.327 USD)
	 — DevOps (57.337 USD)
	 — IT-Architektur und -Design (50.165 USD)

• EMEA
	 — IT-Architektur und -Design (83.191 USD)
	 — Cybersicherheit/Informationssicherheit (78.735 USD)
	 — Cloud (66.419 USD)

• Asien-Pazifik
	 — Cybersicherheit/IT-Sicherheit (65.524 USD)
	 — IT-Architektur und -Design (61.501 USD)
	 — Cloud (56.096 USD)

Wie wir letztes Jahr berichtet haben, ist der Service Desk/IT-Support 
nach wie vor die am schlechtesten bezahlte Tätigkeit in den Regionen.  
Diese Aufgaben sind oft ein Einstieg für IT-Fachkräfte, die ihre  
Karriere beginnen.

Gehalt
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JOB-FUNKTION
NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK

Gehalt Rekordzahl Gehalt Rekordzahl Gehalt Rekordzahl Gehalt Rekordzahl

Anwendungsentwicklung, Programmierung 77.698 USD 614 40.326 USD 77 56.992 USD 298 50.312 USD 246

Geschäftsanalyse 104.871 USD 88 16.106 USD* 14 48.912 USD 60 48.690 USD 36

Geschäftsbetrieb 105.146 USD 69 60.327 USD* 9 57.756 USD 38 68.426 USD 11

Cloud 147.299 USD 120 44.982 USD 98 66.419 USD 279 56.096 USD 325

Cybersicherheit, Informationssicherheit 129.031 USD 291 49.600 USD 46 78.735 USD 206 65.524 USD 109

Datenwissenschaft, Analytik und Business Intelligence 124.773 USD 124 49.268 USD 44 64.305 USD 117 50.968 USD 146

DevOps 134.215 USD 67 57.337 USD 29 63.324 USD 129 43.760 USD 136

Führungskraft 172.028 USD 77 104.123 USD 34 111.219 USD 73 83.500 USD 29

Personalwesen, Weiterbildung und Entwicklung 102.679 USD 33 35.000 USD* 2 78.815 USD* 18 63.785 USD* 18

IT-Architektur und -Design 138.310 USD 256 50.165 USD 99 83.191 USD 370 61.501 USD 260

IT-Auditing oder Governance, Risiko und Compliance 119.037 USD 154 39.887 USD 23 69.159 USD 389 60.835 USD 55

Infrastruktur, Netzwerke und Telekommunikation 105.096 USD 372 42.290 USD 121 57.172 USD 426 48.820 USD 236

Produkt, Projektmanagement 130.161 USD 130 37.385 USD*  16 70.822 USD 86 56.062 USD 84

Vertrieb und Marketing 126.197 USD 33 69.187 USD* 11 104.767 USD 43 82.130 USD 36

Service Desk und IT-Support 71.365 USD 278 26.776 USD 27 44.531 USD 178 43.424 USD 74

GEHALT NACH POSITION

Die folgende Tabelle enthält Gehaltsdaten für jede Region auf der Grundlage der IT-Berufsfunktion.

Gehalt

* In dieser Tabelle und im gesamten Bericht haben wir die Daten immer dann mit einem Sternchen gekennzeichnet, wenn die Anzahl der Umfrageantworten die statistischen Mindestschwellen nicht erreichte. 
  Es handelt sich hier um Erfahrungswerte, die sich bei einer größeren Zahl von Antworten ändern können.

Auf der folgenden Seite haben wir die Gehaltsdaten für jede Region nach Branchen geordnet aufgelistet.
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JOB-FUNKTION
NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK

Gehalt Rekordzahl Gehalt Rekordzahl Gehalt Rekordzahl Gehalt Rekordzahl

Rechnungswesen, Wirtschaftsprüfung, Banken und Finanzen 114.672 USD 315 61.479 USD 54 72.058 USD 223 54.222 USD 158

Luft- und Raumfahrt oder Verteidigung 142.067 USD 63 57.649 USD* 8 79.212 USD 37 18.784 USD 15

Automobilbranche 49.409 USD 342 40.454 USD 38 44.655 USD 97 65.810 USD 21

Kommunikation, Öffentlichkeitsarbeit, Werbung 92.244 USD 43 41.555 USD* 9 49.628 USD 25 83.930 USD* 14

Bau, Architektur und Ingenieurwesen 127.499 USD 45 15.813 USD* 4 53.077 USD 27 78.697 USD 15

Bildungsdienstleistungen 90.207 USD 196 64.772 USD 26 55.656 USD 117 64.232 USD 69

Regierung: Militär und Innere Sicherheit 107.701 USD 103 — — 68.364 USD 24 83.356 USD* 12

Regierung: Nichtverteidigung, Staat, lokal 99.551 USD 144 37.425 USD* 10 62.694 USD 86 77.829 USD 25

Gesundheitswesen 113.758 USD 156 48.508 USD* 8 57.028 USD 91 44.292 USD 29

Gastfreundschaft, Reisen und Erholung 94.928 USD 31 — — 70.271 USD* 14 52.961 USD* 8

IT-Beratung 126.614 USD 338 45.787 USD 265 68.661 USD 775 47.959 USD 579

IT-Hardware 120.578 USD 114 44.779 USD 17 83.330 USD 40 55.488 USD 42

IT-Software 135.680 USD 299 54.949 USD 80 72.930 USD 299 60.719 USD 486

Versicherungen, Immobilien und Rechtswesen 126.063 USD 105 44.910 USD 8 65.977 USD 48 72.260 USD 21

Fertigung: Verbraucher und Industrie 111.453 USD 87 37.726 USD* 12 70.454 USD 75 58.198 USD 48

Medien, Film, Musik 122.173 USD 26 41.631 USD* 4 77.592 USD 21 54.807 USD 15

Natürliche Ressourcen: Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 95.699 USD* 8 40.610 USD* 4 57.180 USD* 10 80.417 USD* 6

Natürliche Ressourcen: Bergbau, Öl und Gas 118.515 USD 21 72.000 USD* 6 65.536 USD 26 45.372 USD 13

Pharmazie, Medizin, Biotechnologie 96.075 USD 28 — — 86.031 USD 21 40.508 USD* 7

Professionelle Business-Services 121.220 USD 74 39.029 USD 19 77.071 USD 55 66.966 USD 36

Einzelhandel 115.383 USD 52 42.948 USD* 10 69.676 USD 47 65.197 USD 34

Systemintegrator und VAR-Integrator 140.575 USD 40 44.530 USD* 7 64.544 USD 65 51.788 USD 63

Telekommunikation 115.879 USD 66 46.465 USD 64 59.667 USD 178 50.302 USD 75

Transport oder öffentliche Versorgungseinrichtungen 111.676 USD 72 34.511 USD* 4 70.513 USD 44 59.931 USD* 14

Gehalt
GEHALT NACH POSITION

* In dieser Tabelle und im gesamten Bericht haben wir die Daten immer dann mit einem Sternchen gekennzeichnet, wenn die Anzahl der Umfrageantworten die statistischen Mindestschwellen nicht erreichte. 
  Es handelt sich hier um Erfahrungswerte, die sich bei einer größeren Zahl von Antworten ändern können.
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US GEHÄLTER

IT-Fachleute in den USA (einschließlich der 50 Bundesstaaten, des District 
of Columbia, Puerto Rico und anderer US-Territorien) verdienen ein 
durchschnittliches Jahresgehalt von 110.765,33 USD. Ein Blick auf die Daten 
der einzelnen Bundesstaaten zeigt, dass die Gehälter je nach Standort variieren, 
wobei die Lebenshaltungskosten und der Wettbewerb zweifellos wichtige 
Faktoren sind. Obwohl die Durchschnittsgehälter an der Ost- und Westküste 
traditionell höher sind, gab es im Jahr 2022 auch in einigen Bundesstaaten im 
Landesinneren Steigerungen.

Die Liste der Staaten mit den höchsten Gehältern hat sich seit unserem 
letzten Bericht etwas verändert. New Hampshire zum Beispiel war 2021 
nicht unter den ersten fünf, führt die Liste aber in diesem Jahr mit einem 
Durchschnittsgehalt von 164.853 USD an. Und drei weitere Staaten  
(Indiana, Minnesota und Illinois), die nicht unter den ersten fünf waren,  
sind ebenfalls auf der Liste aufgestiegen.

Staaten, die die höchsten Gehälter melden:

• New Hampshire: 164.853 USD mit 16 Befragten

• New Jersey: 147.476 USD mit 43 Befragten

• Indiana: 143.000 USD mit 27 Befragten

• Minnesota: 140.523 USD mit 35 Befragten

• Illinois: 135.448 USD mit 106 Befragten

Gehalt
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Gehalt

STAAT DURCHSCHNITTLICH

Alabama 57.368 USD 

Alaska 96.967 USD

Arizona 116.928 USD 

Arkansas 94.661 USD 

California 120.296 USD 

Colorado 135.072 USD 

Connecticut 96.712 USD

Delaware 107.053 USD

District of Columbia 94.434 USD

Florida 104.729 USD

Georgia 115.879 USD

Hawaii 85.831 USD

Idaho 105.095 USD

Illinois 135.448 USD

Indiana 143.000 USD

Iowa 109.031 USD

Kansas 84.077 USD

Kentucky 99.792 USD

STAAT DURCHSCHNITTLICH

Louisiana 94.750 USD 

Maine 94.843 USD* 

Maryland 134.393 USD 

Massachusetts 130.978 USD 

Michigan 110.205 USD 

Minnesota 140.523 USD

Mississippi 126.339 USD 

Missouri 106.121 USD

Montana 93.250 USD 

Nebraska 102.970 USD 

Nevada 100.186 USD 

New Hampshire 164.853 USD 

New Jersey 147.476 USD

New Mexico 89.250 USD* 

New York 130.561 USD

North Carolina 114.447 USD* 

North Dakota 111.000 USD 

Ohio 115.041 USD

STAAT DURCHSCHNITTLICH

Oklahoma 102.313 USD 

Oregon 130.551 USD

Pennsylvania 119.221 USD

Puerto Rico (U.S. territory) 89.780 USD* 

Rhode Island 88.785 USD 

South Carolina 113.865 USD

South Dakota 94.000 USD* 

Tennessee 120.086 USD 

Texas 116.772 USD

Utah 116.835 USD

Vermont 102.000 USD* 

Virginia 126.060 USD 

Washington 130.169 USD

West Virginia 65.938 USD*

Wisconsin 119.101 USD

Wyoming 106.740 USD* 

GEHALT NACH US-BUNDESSTAAT

* In dieser Tabelle und im gesamten Bericht haben wir die Daten immer dann mit einem Sternchen gekennzeichnet, wenn die Anzahl der Umfrageantworten die statistischen Mindestschwellen nicht erreichte. 
  Es handelt sich hier um Erfahrungswerte, die sich bei einer größeren Zahl von Antworten ändern können.
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KANADISCHE GEHÄLTER

In den 13 untersuchten Provinzen liegt das durchschnittliche Jahresgehalt eines IT-Fachmanns in Kanada 
bei 78.224 USD. 

Obwohl Ontario im Jahr 2021 das höchste Durchschnittsgehalt hatte, wurde es in diesem Jahr von Alberta 
und British Columbia um 8% bzw. 4% übertroffen. Die fünf höchsten Durchschnittsgehälter in Kanada 
wurden in Alberta (99.876 USD), British Columbia (96.759 USD), Ontario (92.827 USD), Nunavut (91.300 USD) 
und Nova Scotia (91.014 USD) erzielt.

Gehalt

PROVINZ DURCHSCHNITTLICH

Alberta     99.876 USD

British Columbia     96.759 USD

Manitoba     57.598 USD

New Brunswick     69.840 USD

Neufundland     90.362 USD* 

Nordwest-Territorien     37.500 USD* 

Neuschottland     91.014 USD*

Nunavut     91.300 USD* 

Ontario     92.827 USD

Prince Edward Island     77.000 USD* 

Quebec     87.332 USD

Saskatchewan     75.506 USD* 

Yukon     50.000 USD* 

GEHALT NACH PROVINZ

* In dieser Tabelle und im gesamten Bericht haben wir die Daten immer dann mit einem Sternchen gekennzeichnet, wenn 
die Anzahl der Umfrageantworten die statistischen Mindestschwellen nicht erreichte. Es handelt sich hier um anekdotische 
Ergebnisse, die sich bei einer größeren Anzahl von Antworten ändern können.
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EUROPÄISCHE GEHÄLTER

Die Schweiz führt das vierte Jahr in Folge die europäischen Gehälter an. Das gemeldete durchschnittliche 
Jahresgehalt lag bei 142.429 USD und damit um 1.000 USD höher als im Vorjahr.

Mit 106.156 USD war Norwegen das einzige andere Land mit einem Gehalt von über 100.000 USD. Finnland 
belegte mit 94.444 USD den dritten Platz, Deutschland mit 90.653 USD den vierten und Irland mit 88.341 USD 
den fünften.

Gehalt

LAND DURCHSCHNITTLICH

Belgien     72.509 USD

Tschechische Republik     54.755 USD

Finnland     94.444 USD

Frankreich     67.237 USD

Deutschland     90.653 USD

Griechenland     39.227 USD

Ungarn     42.311 USD

Irland     88.341 USD

Italien     56.528 USD

Niederlande     70.033 USD

Norwegen     106.156 USD

Polen     64.868 USD

Portugal     48.671 USD

Rumänien     49.920 USD

Spanien     53.422 USD

Schweden     74.243 USD

Schweiz     142.429 USD

Vereinigtes Königreich     84.012 USD

GEHALT NACH EUROPÄISCHEM LAND
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ERHÖHUNGEN UND BONI

Auch hier deuten die Daten darauf hin, dass Mitarbeiter durch die Arbeitsleistung und/oder das Erlernen neuer 
Fähigkeiten einen direkten Einfluss auf Gehaltserhöhungen haben können. Wir konnten auch einen Anstieg der 
Erhöhungen beobachten, die auf zusätzliche Verantwortlichkeiten und Beförderungen zurückzuführen sind.

In den meisten Regionen stiegen die Anhebungsprozentsätze im Vergleich zum Vorjahr. Im Jahr 2021 berichteten 
wir beispielsweise, dass die Anhebung in EMEA bei IT-Entscheidungsträgern nur 2% und bei IT-Mitarbeitern 
3% betrug. In diesem Jahr stiegen diese Prozentsätze auf 8% bzw. 6%. Die niedrigste zitierte durchschnittliche 
Steigerung lag bei IT-Mitarbeitern in Lateinamerika mit 5%. 

Die Gesamtanhebung nach Regionen war wie folgt:

•Nordamerika: 8% 

•Lateinamerika: 6% 

•EMEA: 7%

•Asien-Pazifik: 7%

Gehalt

70+90+ 50+ 60 60+ 8080+70
IT-MitarbeiterIT-Entscheidungsträger

9%

5%

8% 8%
7%7%

6% 6%

NORDAMERIKA

ERHÖHUNGSPROZENTSATZ

LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK
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GRÜNDE FÜR EINE ERHÖHUNG

Wieder einmal stand die Leistung im aktuellen Job an erster Stelle der Faktoren, die IT-Fachkräfte mit einer 
Gehaltserhöhung in Verbindung bringen. Die zusätzliche Verantwortung in ihrer aktuellen Position hat 
jedoch deutlich zugenommen; 2021 lag sie noch an vierter Stelle, in diesem Jahr aber an zweiter Stelle. Das 
könnte an der angespannten Lage auf dem Arbeitsmarkt liegen, die so viele Arbeitgeber erleben. Auch die 
Gehaltserhöhungen, die auf die Entwicklung neuer Fähigkeiten zurückgeführt werden, sind gestiegen, was 
den persönlichen finanziellen Vorteil der Ausbildung zeigt.

Gehalt

FAKTOREN FÜR HÖHERE GEHÄLTER

Leistung im aktuellen Job

Zusätzliche Verantwortlichkeiten in der aktuellen Position

Standarderhöhung des Unternehmens

Neue Fähigkeiten entwickelt

Beförderung innerhalb des Unternehmens

Lebenshaltungskosten steigen

Industriezertifizierung erhalten

Beförderung und Umzug in ein anderes Unternehmen

Quereinstieg in ein anderes Unternehmen

Neue Aufgabe in der aktuellen Firma

Andere

34%

23%

22%

21%

17%

16%

14%

13%

10%

8%

     3%
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EINEN BONUS ERHALTEN

In diesem Jahr haben wir insgesamt einen Rückgang der verdienten Boni erlebt. Je nach Region erhielten 2021 weltweit 57–69% der qualifizierten 
Entscheidungsträger und 43–55% der qualifizierten Mitarbeiter einen Bonus. Im Jahr 2022 gingen die Zahlen für Entscheidungsträger leicht auf 53–62% zurück, 
blieben aber bei den Mitarbeitern gleich.

Gehalt

 
EINEN BONUS ERHALTEN NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK

Insgesamt — Bonus erhalten 51% 53% 49% 59%

Insgesamt — keinen Bonus erhalten 49% 57% 51% 41%

IT-Entscheidungsträger — Bonus erhalten 62% 53% 57% 62%

IT-Entscheidungsträger — keinen Bonus erhalten 38% 47% 43% 38%

IT-Mitarbeiter — Bonus erhalten 43% 53% 43% 55%

IT-Mitarbeiter — keinen Bonus erhalten 57% 47% 57% 45%
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Zertifizierungen
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IT-Experten sehen weiterhin die Bedeutung von Zertifizierungen. Wie schon im letzten Jahr besitzen 91% 
der Befragten mindestens eine Zertifizierung. Tatsächlich besitzen die Befragten durchschnittlich vier 
Zertifizierungen in ihrem Bereich, von denen 41% in den letzten sechs Monaten erworben wurden.

Lateinamerika führt das vierte Jahr in Folge mit der höchsten Anzahl an zertifizierten IT-Fachkräften, 
gefolgt vom asiatisch-pazifischen Raum. Nordamerika ist die einzige Region, die unter den weltweiten 
Durchschnitt fällt.

Zertifizierungen

ZERTIFIZIERTE FACHKRÄFTE NACH REGION

91%9%

EMEA

91%9%

WELTWEIT

94%6%

ASIEN-PAZIFIK

NORDAMERIKA

87%13% 96%4%

LATEINAMERIKA 

Zertifiziert Nicht zertifiziert



IT SKILLS & SALARY REPORT 202227

ÜBERBLICK

GEHALT

ZERTIFIZIERUNGEN

ZERTIFIZIERUNG
RESSOURCEN

IT-ENTSCHEIDUNG-
STRÄGER 
ERKENNTNISSE

BERUFLICH
ENTWICKLUNG

ZUFRIEDENHEIT AM 
ARBEITSPLATZ

UMGANG MIT 
UNTERBRECHUNGEN

NACH VORNE 
BLICKEN

SCHLUSSFOLGERUNG

Zertifizierungen
INDIVIDUELLE VORTEILE DER ZERTIFIZIERUNG

Es ist unbestreitbar, dass sich Zertifizierungen für Arbeitnehmer und 
Arbeitgeber gleichermaßen auszahlen. Die meisten Befragten berichten, 
dass sich die Qualität ihrer Arbeit verbessert hat. Sie sind auch engagierter 
bei der Arbeit (41%) und erledigen ihre Aufgaben schneller (36%). Weitere 
wichtige Vorteile sind: eine Gehaltserhöhung oder Beförderung, eine neue 
Stelle und weniger Fehler bei der Arbeit.

EFFEKTIVITÄT AM ARBEITSPLATZ NACH 
DER AUSBILDUNG

Die Qualität meiner Arbeit hat sich verbessert  56%

Ich engagiere mich stärker für meine Arbeit  41%

Ich kann meine Arbeit schneller erledigen  36%

Ich habe eine Gehaltserhöhung erhalten  19%

Ich habe einen neuen Job bekommen  18%

Ich habe die Fehler in meiner Arbeit verringert  17%

Keine Änderung  17%

Ich habe eine Beförderung erhalten  16%

Andere   2%
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Zertifizierungen
ZERTIFIZIERUNGSKATEGORIEN

Lassen Sie uns tiefer in die Auswirkungen von Zertifizierungen auf die 
Gehälter eintauchen. Die Tabelle auf der nächsten Seite enthält Teilnehmer, 
die in jeder Kategorie mindestens eine Zertifizierung besitzen. Die Daten 
geben das durchschnittliche Gehalt für jede Kategorie in den Regionen an.

Wenn Sie sich die Daten ansehen, denken Sie daran, dass IT-Experten in 
der Regel Zertifizierungen von verschiedenen Organisationen erhalten. 
Diese Praxis der Cross-Zertifizierung führt zu einem sachkundigeren, 
qualifizierteren und fähigeren IT-Fachmann – und das steigert ihren 
Wert. Wenn eine Person Erfahrung mit Multianbieter-Umgebungen hat, 
Fachwissen entwickelt und anbieterneutrale oder anbieterunabhängige  
Best Practices versteht, besitzt sie genau das, was Arbeitgeber heute suchen 
und ihre Nachfrage auf dem Arbeitsmarkt erhöht.

Wenn es um die Gehälter im weltweiten Durchschnitt nach  
Zertifizierungen geht, verdienen Fachkräfte mit Cybersicherheits-
Zertifizierungen 72.444 USD, während Fachkräfte ohne Cybersicherheits-
Zertifizierungen 64.311 USD verdienen.

Regional gesehen werden Cybersicherheits-Fachleute in Nordamerika 
mit einem Durchschnittsgehalt von 123.370 USD am besten bezahlt. 
Lateinamerikanische Fachkräfte verdienen weniger als die Hälfte davon.  
Und Nicht-Cybersicherheits-zertifizierte IT-Fachkräfte sind in  
Nordamerika mit 108.488 USD auch die bestbezahlten in ihrer Kategorie.
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Zertifizierungen
ZERTIFIZIERUNGSKATEGORIE

NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK

Durchschnittlich Zahlen Durchschnittlich Zahlen Durchschnittlich Zahlen Durchschnittlich Zahlen

Amazon Web Services 128.467 USD 455 55.042 USD 166 77.895 USD 393 57.447 USD 475

App-Entwicklung und -Programmierung 111.819 USD 161 79.437 USD 30 71.147 USD 110 49.027 USD 72

Avaya 111.370 USD 55 — — 62.253 USD 15 — —

Blockchain 132.717 USD 53 75.540 USD* 7 92.701 USD 19 72.559 USD 21

Geschäftsanalyse 129.017 USD 75 78.288 USD* 8 87.691 USD 54 67.725 USD 28

Geschäftsprozess 130.199 USD 93 73.603 USD* 8 86.557 USD 58 67.403 USD 29

Cisco 113.771 USD 379 42.476 USD 133 62.620 USD 517 56.024 USD 211

Citrix 117.836 USD 46 41.277 USD 12 73.220 USD 75 58.713 USD 14

Cloud Credential Council 113.471 USD 17 — — 86.900 USD* 6 — —

CompTIA 99.330 USD 442 41.059 USD 31 67.718 USD 154 58.048 USD 56

CWNP 111.647 USD 17 — — 92.232 USD* 7 — —

Rechenzentrum 117.659 USD 32 44.469 USD 15 83.379 USD 41 83.357 USD 26

Datenbank 130.961 USD 62 67.078 USD 35 80.779 USD 121 62.274 USD 67

Dell 118.367 USD 45 42.506 USD 18 89.794 USD 44 47.718 USD 26

DevOps 130.776 USD 26 90.053 USD 17 65.942 USD 66 55.969 USD 49

Unternehmensarchitektur 163.205 USD 45 56.525 USD* 8 94.586 USD 77 92.016 USD 49

Google Cloud 84.973 USD 590 50.777 USD 232 64.942 USD 501 55.213 USD 823

Helpdesk 94.266 USD 93 43.649 USD* 12 64.240 USD 49 26.654 USD 12

HP. 115.011 USD 70 68.300 USD* 13 77.916 USD 51 67.880 USD 23

IBM 124.489 USD 72 48.472 USD 21 64.794 USD 49 57.992 USD 70

ITIL und ITSM 124.359 USD 364 51.923 USD 86 74.328 USD 455 63.327 USD 249

Juniper Networks 120.037 USD 41 34.956 USD* 9 66.044 USD 44 47.971 USD 31

Microsoft 119.672 USD 602 46.147 USD 277 68.650 USD 1092 55.859 USD 684

Nutanix 148.828 USD 83 62.789 USD 42 73.871 USD 120 56.598 USD 108

Projektmanagement, Agile, Scrum 137.133 USD 188 54.548 USD 55 79.873 USD 243 70.042 USD 125

Red Hat / Linux 117.271 USD 60 55.924 USD 22 70.214 USD 95 60.722 USD 91

Veeam 125.244 USD 29 40.404 USD 20 67.748 USD 51 81.093 USD 17

VMware 133.481 USD 143 54.612 USD 52 74.755 USD 235 57.226 USD 139

Web-Entwicklung 104.547 USD 49 40.324 USD* 10 73.762 USD 27 — —

Wireless 111.493 USD 29 — — 75.054 USD 25 — —

Wireshark 125.378 USD 23 — — 76.217 USD 21 — —

GEHALT NACH ZERTIFIZIERUNGSKATEGORIE

*	In dieser Tabelle und im gesamten 
Bericht haben wir die Daten mit 
einem Sternchen gekennzeichnet, 
wenn die Zahl der Umfrageantworten 
die statistischen Mindestwerte nicht 
erreicht hat. Die hier dargestellten 
Fälle sind anekdotische Ergebnisse 
und können Schwankungen 
unterworfen sein, wenn mehr 
Antworten.
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Zertifizierungen
BESTBEZAHLTE ZERTIFIZIERUNGEN

Es überrascht nicht, dass es in den von uns befragten Regionen große 
Unterschiede bei den Gehältern gibt. Und wie bereits erwähnt, besitzt die 
Mehrheit der IT-Fachleute mehr als eine Zertifizierung.

Unsere Gehaltsdaten berücksichtigen eine Vielzahl von Faktoren, wie z. 
B. relevante Fähigkeiten, die Funktion im Unternehmen, die Dauer der 
Betriebszugehörigkeit und die geografische Lage.

NORDAMERIKA 
In den Vereinigten Staaten und Kanada ist das höchste Gehalt im Jahr 2022 
mit der Zertifizierung CRISC – Certified in Risk and Information Systems 
Control verbunden. Mit diesem Abschluss wird ein Durchschnittsgehalt 
von 167.145 USD erzielt, was eine Steigerung gegenüber dem vierten Platz 
im letzten Jahr bedeutet. Dicht darauf folgt der AWS Certified Developer 
mit einem durchschnittlichen Jahresgehalt von 165.332 USD. Beide 
Gehälter sind höher als die höchste Zertifizierung im letzten Jahr, als der 
Certified Professional Cloud Architect von Google 160.961 USD verdiente.

Die fünf höchsten Gehälter nach Abschluss sind:

1.  CRISC — Certified in Risk and Information Systems Control

2.  AWS-Certified Developer

3.  CISM — Certified Information Security Manager

4.  AWS-Certified Solution Architect – Professional

5.  Google Cloud — Professionell Cloud-Architekt
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DIE AM BESTEN BEZAHLTEN ZERTIFIZIERUNGEN IN NORDAMERIKA

Zertifizierungen

ZERTIFIZIERUNG ANZAHL DER ANTWORTEN  GEHALT 

CRISC — Certified in Risk and Information Systems Control 52 167.145 USD

AWS-Certified Developer 54 165.333 USD

CISM — Certified Information Security Manager 82 158.590 USD

AWS-zertifizierter Lösungsarchitekt –— Professional 65 158.485 USD

Google Cloud — Professioneller Cloud - Architekt 112 154.234 USD

CISSP — Certified Information Systems Security Professional 137  154.186 USD

Google Cloud — Professional Data Engineer 57 148.682 USD

AWS Certified Solutions Architect - Associate 189  148.348 USD

NCP-MCI — Nutanix Certified Professional - Multicloud Infrastructure (formerly NCP) 68  148.188 USD

AWS Certified Security - Specialty 60 146.300 USD

PMP®: Projektmanager 97 145.290 USD

CISA — Certified Information Systems Auditor 98  140.654 USD

Google Cloud — Cloud Digital Leader 66 138.960 USD

VCP-DCV — VMware Certified Professional — Rechenzentrumsvirtualisierung 68 135.086 USD

AWS Certified Big Data — Specialist 60 134.793 USD
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Zertifizierungen
LATEINAMERIKA
Die bestbezahlte Zertifizierung in Lateinamerika ist AWS Certified SysOps Administrator – Associate mit 93.213 USD.

DIE AM BESTEN BEZAHLTEN ZERTIFIZIERUNGEN IN LATEINAMERIKA

ZERTIFIZIERUNG ANZAHL DER 
ANTWORTEN  GEHALT 

AWS Certified SysOps Administrator — Associate 15 93.213 USD

AWS-Certified Solutions Archtect — Professional 17 77.514 USD

AWS Certified DevOps Engineer — Professional 17 72.106 USD

Microsoft Certified: Azure Database Administrator Associate 22 70.038 USD 

NCP-MCI — Nutanix Certified Professional -  
Multicloud Infrastructure (formerly NCP)

39 66.479 USD

Google Cloud — Professioneller Cloud-Architekt 58 64.303 USD 

Microsoft Certified: Azure Data Engineer Associate 20 62.408 USD

VCP-DCV 2020 — VMware Certified  
Professional — Data Center Virtualization 2020

29 59.664 USD

CISA — Certified Information Systems Auditor 22 58.279 USD

Microsoft Certified: Azure DevOps  
Engineer Expert

23 56.962 USD 
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Zertifizierungen
EMEA UND ASIEN-PAZIFIK
CISSP – Certified Information Systems Security Professional steht sowohl in der EMEA-Region als auch im asiatisch-pazifischen Raum an der Spitze, obwohl das 
durchschnittliche Jahresgehalt in den einzelnen Regionen unterschiedlich hoch ist.

DIE AM BESTEN BEZAHLTEN ZERTIFIZIERUNGEN IN EMEA

ZERTIFIZIERUNG ANZAHL DER 
ANTWORTEN  GEHALT 

CISSP — Certified Information Systems 
Security Professional 80 104.863 USD

AWS Certified Solutions Architect — 
Professional 58 100.719 USD

CISM — Certified Information Security 
Manager 70 97.304 USD

ITIL® Practitioner 56 94.428 USD

CCDA Design 48 91.429 USD

AWS Certified SysOps Administrator — 
Associate 51 87.541 USD

Google Cloud — Professional Cloud 
Security Engineer 47 87.351 USD

Microsoft Certified: Azure Data Scientist 
Associate 44 84.040 USD

PRINCE2 Foundation 85 83.279 USD

Google Cloud — Cloud Digital Leader 69 83.116 USD

DIE AM BESTEN- BEZAHLTE ZERTIFIZIERUNGEN IN ASIEN-PAZIFIK

ZERTIFIZIERUNG ANZAHL DER 
ANTWORTEN  GEHALT 

CISSP — Certified Information Systems  
Security Professional 40 91.227 USD

PMP®: Projektmanager 49 84.700 USD

CISA — Certified Information Systems 
Auditor 47 76.048 USD

AWS Certified Solutions Architect — 
Professional 104 73.747 USD

AWS Certified Security — Specialty 51 66.618 USD

CCNP Routing and Switching 55 66.616 USD

AWS Certified SysOps Administrator — 
Associate 65 65.310 USD

Google Cloud — Professional Cloud 
Network Engineer 54 65.188 USD 

AWS Certified Developer — Associate 81 64.426 USD
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Zertifizierungen

DIE MEISTEN ANGESTREBTEN 
ZERTIFIZIERUNGEN

DIE 10 WICHTIGSTEN NICHT-
CYBERSICHERHEITSZERTIFIZIERUNGEN, DIE 
IN DIESEM JAHR ANGESTREBT WERDEN: 

1.   Microsoft
2.   Amazon Web Services (AWS)
3.   Google Cloud
4.   Cisco
5.   Geschäftsanalyse
6.   ITIL und IT Service Management
7.   Comp TIA
8.   Projektmanagement, Agile und Scrum  
      (PMP®, Scrum Master, Prince2)
9.   VMware
10. Anwendungsentwicklung und -programmierung

DIE 10 WICHTIGSTEN ZERTIFIZIERUNGEN IN 
DEN BEREICHEN SICHERHEIT, GOVERNANCE, 
COMPLIANCE UND/ODER DATENSCHUTZ,  
DIE ANGESTREBT WERDEN:

1.   Microsoft
2.   (ISC)2

3.   Amazon Web Services (AWS)
4.   CompTIA
5.   Cisco
6.   Google Cloud
7.   ISACA
8.   EC-Council
9.   CertNexus
10. Palo Alto Networks

WELTWEIT AM WEITESTEN VERBREITETE 
ZERTIFIZIERUNGEN FÜR 2022:

1.   Microsoft
2.   Google Cloud
3.   Amazon Web Services (AWS)
4.   Cisco
5.   ITIL und IT Service Management
6.   CompTIA
7.   Produktmanagement, Agile und Scrum  
      (PMP®, ScrumMaster, Prince2) 
8.   VMware
9.   Anwendungsentwicklung und -programmierung
10. Nutanix

DIE AM WEITESTEN VERBREITETEN 
ZERTIFIZIERUNGEN IN DEN BEREICHEN 
SICHERHEIT, GOVERNANCE, COMPLIANCE 
UND/ODER DATENSCHUTZ FÜR 2022:

1.   Microsoft
2.   ISACA
3.   CompTIA
4.   Cisco
5.   (ISC)2

6.   Amazon Web Services (AWS)
7.   Google Cloud
8.   EC-Council
9.   IBM Security
10. IAPP

DIE BELIEBTESTEN 
ZERTIFIZIERUNGEN IM JAHR 2022
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Zertifizierungsressourcen

WIE SIEHT DIE ZUKUNFT VON ZERTIFIZIERUNGEN AUS?

IT-Experten schätzen Zertifizierungen nach wie vor. Die meisten (85 %) streben entweder jetzt eine Zertifizierung an 
oder planen dies für das kommende Jahr. Das ist ehrgeizig. Das sind im Durchschnitt fast drei Zertifizierungen pro 
Person, also fast so viele, wie die Menschen derzeit haben. Nur 15 % der Befragten sagten uns, dass sie derzeit keine 
Ausbildung machen und auch in Zukunft nicht planen, eine Ausbildung zu machen.

Du hast Fragen zur effizientesten Vorgehensweise bei der Zertifizierung? Wir können mit klaren, präzisen und relevanten 
Antworten helfen:

Wo fange ich an?
Beginne mit Wie du die richtige Zertifizierung für dich auswählst. Dann lies: Wie du deinem Team hilfst, Cybersicherheits-
Fähigkeiten aufzubauen.
 
Welche Zertifizierung ist für mich sinnvoll?
Schau dir 18 IT- und Business-Zertifizierungen an, die es wert sind, erworben zu werden.

Was beinhaltet die Zertifizierung? Bin ich dafür bereit?
Hier erfährst du, was du von den Kursen erwarten kannst, welche Anforderungen gestellt werden und welche 
Prüfungsvorbereitungen für die folgenden Zertifizierungen verfügbar sind:

  AWS
  Geschäftsanalyse 
  Blockchain
  Cisco
  Citrix
  CompTIA

  Cybersicherheit
        — (ISC)2
        — EC-Council
        — F5
        — ISACA
        — Palo Alto Networks
        — SonicWall
        — und vieles mehr

  DevOps
  Google Cloud
  ITIL®
  Microsoft
  Nutanix
  Projektmanagement
  Red Hat
  TOGAF®
  Veeam
  VMware
  Wireshark

https://www.globalknowledge.com/us-en/resources/resource-library/articles/how-to-select-the-right-certification-for-you/
https://www.globalknowledge.com/us-en/resources/resource-library/articles/18-it-and-business-certifications-worth-having/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/aws/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/topics/business-analysis/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/topics/blockchain/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/cisco/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/citrix/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/comptia/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/topics/cybersecurity/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/topics/devops/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/google-cloud/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/itil/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/microsoft/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/nutanix/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/topics/project-management/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/red-hat/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/topics/enterprise-architecture/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/veeam/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/brands/vmware/
https://www.globalknowledge.com/us-en/training/certification-prep/topics/networking-and-wireless/section/wireshark/wireshark-certified-network-analyst-certification/
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Fast 45% der Teilnehmer an der diesjährigen Umfrage des Berichts über IT-Fähigkeiten und Gehälter sind 
Entscheidungsträger in ihrem Unternehmen, von mittleren Managern (78%) über leitende Manager (17%) bis hin 
zu Führungskräften in der Chefetage (5%). Fast 60% sind seit 15 Jahren oder weniger in diesem Bereich tätig und 
die meisten arbeiten in Organisationen mit mehr als 5.000 Mitarbeitern, obwohl die meisten eine Abteilung mit 
einem bis 10 Mitarbeitern leiten. Fast die Hälfte verwaltet das Fortbildungsbudget für ihre Abteilung.

Unabhängig von der Branche oder Größe ist die IT für jedes Unternehmen von entscheidender Bedeutung. Jede 
Unterbrechung des normalen Geschäftsflusses fällt direkt auf das IT-Management zurück. Und die Entscheidungsträger, 
mit denen wir gesprochen haben, spüren diese Verantwortung – und den damit verbundenen Stress. 

Wir haben die Befragten nach dem Druck in Bezug auf Personal, Technologie, Budgets, Kompetenzentwicklung und 
mehr gefragt. Sie hatten viel über die Herausforderungen zu erzählen, mit denen sie konfrontiert sind – und viele 
dieser Herausforderungen sind auf der ganzen Linie zu spüren.

WICHTIGSTE HERAUSFORDERUNGEN

Vor zwei Jahren machten sich die IT-Entscheidungsträger die größten 
Sorgen um die Rekrutierung und Bindung von Talenten. Im letzten 
Jahr traten diese Sorgen hinter der Bewältigung der Arbeitsbelastung 
und des Budgets zurück. Auch heute machen sich Manager/innen 
und Führungskräfte Gedanken darüber, wie sie verhindern  
können, dass qualifizierte und talentierte Mitarbeiter/innen ihr 
Unternehmen verlassen (33%) und wie sie qualifizierte IT-Fachkräfte 
für die Besetzung von Schlüsselpositionen gewinnen können (32%).

Interessant ist, dass weniger als ein Viertel der Befragten Ressourcen-
und Budgetbeschränkungen als Herausforderung ansieht, während 
über 25% mit der Arbeitsbelastung und der Entwicklung stärkerer 
Teams zu kämpfen haben. Die letztgenannten Herausforderungen 
scheinen mit der weit verbreiteten Sorge zusammenzuhängen, die 
richtigen Leute für die Stellenbesetzung zu finden und zu halten.
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IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse
DIE WICHTIGSTEN HERAUSFORDERUNGEN 
FÜR IT-FÜHRUNGSKRÄFTE

Mitarbeiterbindung

Rekrutierung von Talenten

Arbeitslast

Entwicklung stärkerer Teams

Ressourcen- und Budgetbeschränkungen

Innovation und Change Management

Mangelnde Vereinbarkeit von Beruf und Privatleben

Mitarbeitermoral

Fehlende Entwicklungs- und Karrierechancen

Organisatorische Ausrichtung

Mangelnde Lohngerechtigkeit

Mit Dringlichkeit und Exzellenz ausführen

Mangel an effektiver Führung

Mangelnde Chancengleichheit

Mangelnde Vielfalt

Ethische Entscheidungsfindung

Keine

Mangelnde Einbeziehung

Sicherheit am Arbeitsplatz

Belästigung

Andere

33%

32%

27%

25%

24%

21%

        20%

        20%

        18%

       17%

       17%

       16%

       16%

     11%

    8%

    7%

   7%

   6%

  4%

  3%

 1%

ANZAHL DER  
UNTERSTÜTZTEN  
MITARBEITER

60+34+5+1+R
5%

34% 60%

1%

11 oder weniger

100–1000

11–100

1000+
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IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse

BUDGETS DER IT-ABTEILUNG

Es gibt einige gute Nachrichten, die von IT-Entscheidungsträgern auf der 
ganzen Welt kommen. Mehr als die Hälfte, 59% weltweit, freuen sich  
über eine Aufstockung ihres Budgets. Das ist eine dramatische Veränderung 
gegenüber dem letzten Jahr, als weltweit nur 35% einen Anstieg 
verzeichneten, und dieser Sprung stellt den höchsten Prozentsatz seit vor 
2019 dar. Nur 8% sahen einen Rückgang ihres Budgets im Jahr 2022.

Jede Region meldet die gleichen Nachrichten. Siebzig Prozent der  
asiatisch-pazifischen Länder verzeichneten einen Anstieg ihrer Budgets.  
Die EMEA-Region verzeichnete einen Anstieg von 57% gegenüber dem 
Vorjahr. Die Gesamterwartungen für eine Senkung der Budgets sind 
im Vergleich zum letzten Jahr deutlich gesunken, als 19 bis 28% der 
Manager eine Senkung erwarteten. In diesem Jahr sahen nur 10% der 
nordamerikanischen Entscheidungsträger einen Rückgang.

DAS BUDGET  
VERZEICHNET

NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK

2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020 2022 2021 2020

Erhöhung 52% 26% 39% 61% 43% 55% 57% 36% 49% 70% 44% 57%

Verringerung 39% 28% 13% 33% 19% 9% 34% 20% 11% 25% 21% 9%

Keine Änderung 10% 46% 49% 6% 38% 37% 9% 43% 40% 6% 35% 34%

PROGNOSTIZIERTE ÄNDERUNGEN DES IT-BUDGETS

GRÜNDE FÜR KOMPETENZDEFIZITE

 44%

 33%

 32%

 31%

 28%

 26%

 18%

 13%

 11%

     3%

Wir haben Schwierigkeiten, Bewerber mit den benötigten 
Fähigkeiten einzustellen

Wir haben Schwierigkeiten, Mitarbeiter  
zu halten

Es ist schwierig, Kandidaten mit den benötigten Fähigkeiten  
für die Branche unseres Unternehmens zu gewinnen

Die Geschwindigkeit des technologischen Wandels  
übersteigt die Programme zur Kompetenzentwicklung

Wir können nicht zahlen, was die  
Kandidaten verlangen

Wir haben nicht genug in die Ausbildung investiert, um die 
benötigten Fähigkeiten zu entwickeln

Unsere derzeitigen Schulungsprogramme sind nicht effektiv 
genug, um die benötigten Fähigkeiten zu entwickeln

Wir haben die Fähigkeiten, die wir brauchen, nicht 
vorausgesehen

Wir sind nicht in der Lage, die Fähigkeiten unserer  
Mitarbeiter zu beurteilen

Andere
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TOP-INVESTITIONSBEREICHE

Weltweit investieren Unternehmen weiterhin in Zertifizierungen, aber wir beobachten 
einen Rückgang der Investitionen in bestimmte Fachbereiche. Sie wechseln auch den 
Ort, an dem sie investieren. Im letzten Jahr war die Cybersicherheit der wichtigste 
Bereich: 50% der Befragten gaben dies als ihren wichtigsten Schwerpunkt an. An 
zweiter Stelle stand das Cloud Computing (44%). Im Jahr 2022 hat Cloud Computing für 
41% der Entscheidungsträger oberste Priorität; Cybersicherheit fällt mit 31% auf den 
zweiten Platz. (Hinweis: Unserer Erfahrung nach schwanken die Antworten jedes Jahr 
zwischen Cloud und Cybersicherheit. Es ist klar, dass beides Priorität hat.)

Auf den Plätzen drei und vier liefern sich KI/Maschinelles Lernen und Infrastruktur/
Systeme ein Kopf-an-Kopf-Rennen. Überraschenderweise ist die Einhaltung von 
Vorschriften aus den fünf wichtigsten Investitionsbereichen herausgefallen: Nur noch 
14% der Befragten sehen sie als oberste Priorität an, gegenüber 37% im Jahr 2021.

Diese Daten deuten darauf hin, dass IT-Manager/innen in die Weiterbildung ihrer 
derzeitigen Mitarbeiter/innen investieren, um Kompetenzlücken zu schließen. Sie 
nennen die am schwersten zu besetzenden Stellen in denselben Bereichen: Cloud 
Computing (30%), Analytik/Big Data/Data Science (28%) und Cybersicherheit (25%).

Die niedrigste Priorität haben nach wie vor Virtual-Reality-, Video-, Sprach- und 
Telefonie- sowie Kooperationsanwendungen.

IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse
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IT-Entscheidungsträger  
Erkenntnisse TOP-INVESTITIONSBEREICHE NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK WELTWEIT

Cloud-Computing 30% 48% 43% 50% 41%

Cybersicherheit, Informationssicherheit 29% 30% 37% 28% 31% 

Kl und maschinelles Lernen 26% 31% 30% 35% 30%

Infrastruktur und Systeme 27% 29% 30% 24% 27%

Datenanalyse, Datenmanagement, Datenwissenschaft 24% 30% 24% 32% 27%

Internet der Dinge (loT) 14% 18% 18% 20% 17%

Container 10% 20% 16% 17% 15% 

Governance Risiko und Compliance 14% 15% 14% 12% 14%

Softwareentwicklung 12% 14% 17% 12% 13% 

Virtualisierung 10% 14% 14% 12% 12%

DSGVO und Datenschutz 9% 14% 16% 10% 12% 

Umweltfreundliche Technologie 8% 13% 15% 10% 11% 

Netzwerk und Wireless LAN 12% 14% 12% 6% 10% 

Service-Management 11% 13% 11% 7% 10% 

Geschäftsprozessmanagement 12% 6% 9% 7% 9%

Entwicklung und Bereitstellung mobiler Apps 11% 5% 9% 8% 9% 

Blockchain 7% 7% 7% 10% 8% 

Mobilität und Endpunktmanagement 9% 5% 9% 5% 7% 

Augmented Reality 8% 8% 6% 7% 7% 

Web-Entwicklung 6% 8% 8% 7% 7% 

Keine 8% 5% 6% 6% 7% 

Customer Relationship Management (CRM) 9% 3% 6% 5% 6% 

Enterprise Resource Management (ERM) 7% 5% 6% 5% 6% 

Kollaborationsanwendung 6% 6% 6% 4% 5% 

Video Sprache und Telefonie 5% 4% 6% 3% 5% 

Virtuelle Realität 4% 4% 3% 5% 4%

Andere 1% 3% 2% 2% 2%
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IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse
Auch in diesem Jahr steht Microsoft ganz 
oben auf der Liste der Anbieter, in die die 
Entscheidungsträger investieren wollen. 
AWS (41%) und Google Cloud (33%) 
folgen ähnlich wie im letzten Jahr. Dieser 
Investitionsplan ist für alle Regionen von 
größter Bedeutung.

Nach der konsequenten 
Investitionsstrategie für Microsoft, 
AWS und Google Cloud kommt es zu 
Verschiebungen in den Investitionsplänen. 
Docker ist auf der Liste weiter nach oben 
geklettert. Auch Red Hat und IBM sind 
auf der globalen Liste vertreten. Auf der 
Liste der Top-Verkäufer stehen erneut: 
Cisco, VMware und ServiceNow.

NORDAMERIKAS TOP-FOKUS

BEREICHE %

Microsoft 49%

AWS 38%

Google Cloud 20%

VMware 19%

Cisco 18%

IBM 16%

ServiceNow 15%

Dell 14%

Apple 13%

Splunk 12%

TOP-FOKUS IN EMEA

BEREICHE %

Microsoft 64%

AWS 34%

Google Cloud 28%

Cisco 25%

VMware 24%

Docker 22%

Fortinet 15%

Red Hat 15%

Oracle 12%

Veeam 12%

TOP-FOKUS IN ASIEN-PAZIFIK

BEREICHE %

Microsoft 57%

AWS 51%

Google Cloud 51%

Docker 26%

VMware 21%

Red Hat 19%

ServiceNow 15%

MongoDB 15%

Cisco 15%

IBM 13%

LATEINAMERIKAS TOP-FOKUS

BEREICHE %

Microsoft 62%

AWS 41%

Google Cloud 35%

VMware 24%

Cisco 21%

Docker 21%

Red Hat 17%

Fortinet 16%

MongoDB 13%

SAP 12%

WELTWEITER TOP-FOKUS

BEREICHE %

Microsoft 57%

AWS 41%

Google Cloud 33%

VMware 21%

Docker 19%

Cisco 19%

Red Hat 15%

IBM 13%

ServiceNow 12%

Splunk 11%
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KOMPETENZLÜCKEN

Es gibt noch mehr gute Nachrichten, wenn es um Komptenzdefizite im IT-Bereich geht. Letztes Jahr 
berichteten 76% der Entscheidungsträger weltweit über Kompetenzdefizite. Im Jahr 2022 ist diese Zahl auf 
66% gesunken. Doch bevor wir uns über einen Rückgang um 10% freuen, sollten wir bedenken, dass 9% der 
befragten Entscheidungsträger/innen immer noch angeben, dass sie sich nicht sicher sind, ob es in ihrem 
Unternehmen eine Kompetenzlücke gibt. Das wirft die Frage auf, wie Unternehmen ihre Kompetenzen 
abbilden oder bewerten. Überrascht zu werden oder Entscheidungen zu treffen, ohne alle Fakten zu kennen, 
kann sich verheerend auf die Produktivität auswirken und Prognosen und Kundenzufriedenheit stark 
beeinträchtigen.

Seit 2015 ist der Prozentsatz der Unternehmen, die eine Qualifikationslücke melden, jedoch gestiegen.  
Neue Technologien und ungelernte Arbeitskräfte tragen zu dieser historischen Sichtweise in Bezug auf einen 
Mangel an qualifizierten Fachkräften bei. Diese Geschichte hat sich 2022 nicht geändert. Fast 60% der  
IT-Entscheidungsträger rechnen in den nächsten ein bis zwei Jahren mit einer Qualifikationslücke.  
Das Ergebnis ist klar. Wenn du nicht weißt, was auf dich zukommt, wie kannst du dich dann vorbereiten? 
Qualifikationen müssen entwickelt werden und die Unternehmen müssen in sie investieren.

WAS SIND DIE URSACHEN FÜR KOMPETENZDEFIZITE?

Die Lücke bei der Besetzung qualifizierter Stellen scheint sich seit dem letzten Jahr etwas zu schließen. 
Weltweit ist die Zahl der Unternehmen, die eine Qualifikationslücke melden, um 10% gesunken. Das ist  
zwar eine gute Nachricht, aber täusche dich nicht: In der IT gibt es immer noch einen Mangel an 
Fachkräften.

Aber warum? Wir haben unsere Befragten befragt und festgestellt, dass es darauf keine einheitliche  
Antwort gibt.

Für die meisten läuft es auf die Herausforderung hinaus, gute, qualifizierte Kandidaten zu rekrutieren  
und zu halten. Mehr als 44% der Entscheidungsträger haben Schwierigkeiten, qualifizierte Bewerber 
einzustellen, während 33% Schwierigkeiten haben, die Mitarbeiter, die sie einstellen, zu halten.  
Viele nennen auch die Geschwindigkeit des technologischen Wandels im Vergleich zu den 
Entwicklungsprogrammen als einen Hauptfaktor, der dazu beiträgt. 

IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse
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GRÜNDE FÜR KOMPETENZLÜCKEN

Wir haben Schwierigkeiten, Bewerber mit den benötigten 
Fähigkeiten einzustellen  44%

Wir haben Schwierigkeiten, Mitarbeiter zu halten  33%

Es ist schwierig, Kandidaten mit den benötigten Fähigkeiten 
für die Branche unseres Unternehmens zu gewinnen  32%

Die Geschwindigkeit des technologischen Wandels übersteigt 
die Programme zur Kompetenzentwicklung  31%

Wir können nicht zahlen, was die Kandidaten verlangen  28%

Wir haben nicht genug in die Ausbildung investiert, um die 
benötigten Fähigkeiten zu entwickeln  26%

Unsere aktuellen Schulungsprogramme sind nicht effektiv, um 
die Fähigkeiten zu entwickeln, die unsere Mitarbeiter benötigen  18%

Wir haben die Fähigkeiten, die wir brauchen, nicht 
vorausgesehen           13%

Wir sind nicht in der Lage, die Fähigkeiten unserer Mitarbeiter 
zu beurteilen         11%

Andere    3%

80+75+6578+81+7576+79+6980+76+6278+76+66

IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse

Die Ausbildung trägt auch dazu bei, dass sie Kompetenzlücken schließen können. 
Ein Viertel der Entscheidungsträger/innen ist der Meinung, dass ihr Unternehmen 
nicht in Schulungen investiert hat oder dass die Schulungen nicht effektiv waren. 
Sie geben auch an, dass sie die fehlenden Fähigkeiten nicht vorhergesehen haben 
oder dass sie es versäumt haben, die Fähigkeiten ihrer eigenen Mitarbeiter/innen 
zu beurteilen.

Die gute Nachricht ist, dass diese Situation behoben werden kann.

Die Antwort liegt in der Investition in die Umschulung und Höherqualifizierung. 
Die Ergebnisse sprechen für sich selbst. Arbeitssuchende suchen nach 
Unternehmen, die offen für die Entwicklung von Fähigkeiten sind. Arbeitnehmer 
schätzen Arbeitgeber, die bereit sind, in sie zu investieren. Außerdem müssen 
Arbeitgeber weniger Zeit und Geld aufwenden, um Bewerber/innen zu rekrutieren, 
um Qualifikationslücken zu schließen und die Produktivität zu steigern, wenn ihre 
Mitarbeiter/innen sowohl die Fähigkeiten für ihre aktuelle Tätigkeit als auch für 
den nächsten technologischen Fortschritt besitzen. Es ist ein Gewinn für alle.

Wenn du mehr über das Erkennen und Schließen von Kompetenzlücken erfahren 
möchtest, schau dir die Aufzeichnung unseres Webinars „Wie man der Mehrheit 
voraus ist und die IT-Kompetenzlücke vermeidet” an.

20212020 2022

75% 65%
80%

NORDAMERIKA 

ANGABE DER AKTUELLEN KOMPETENZLÜCKEN

75%81%78%

LATEINAMERIKA

69%
79%76%

EMEA

62%
73%78%

ASIEN-PAZIFIK

78%
66%

76%

WELTWEIT

https://www.skillsoft.com/resources/how-to-stay-ahead-of-the-majority-and-avoid-the-it-me10144a1
https://www.skillsoft.com/resources/how-to-stay-ahead-of-the-majority-and-avoid-the-it-me10144a1
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IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse

AUSWIRKUNGEN VON 
KOMPETENZLÜCKEN

Mehr Stress, Verzögerungen, Kosten für 
die Talentgewinnung und Betriebskosten. 
Verringerung der Produktivität, der 
Kundenzufriedenheit und der Innovation. 
Dies sind sehr reale Nebenprodukte von 
Qualifikationsdefiziten innerhalb einer 
Organisation.

Fast 50% der IT-Entscheidungsträger 
haben mit dem steigenden Stresspegel 
ihrer Mitarbeiter/innen zu kämpfen. Fast 
40% der Befragten stellen fest, dass ihre 
Projekte langsamer abgewickelt werden, 
und 34% sehen eine geringere Fähigkeit, 
die Unternehmensziele zu erreichen.

Einfach gesagt: So kann man kein 
erfolgreiches Unternehmen führen. 
Qualifikationsdefizite müssen beseitigt 
werden, und das geht am besten mit 
Investitionen in Ausbildung, Entwicklung 
und Zertifizierung.

AUSWIRKUNGEN VON QUALIFIKATIONSLÜCKEN 
AUF DAS UNTERNEHMEN

Erhöhter Stress für bestehende Mitarbeiter 47%

Längere Projektlaufzeiten, langsamere 
Lösungszeiten

38%

Geringere Fähigkeit,  
Unternehmensziele zu erreichen 

34%

Erhöhte Kosten für die Talentakquise 28%

Erhöhte Betriebskosten 26%

Weniger Kundenzufriedenheit 25%

Verringerte Innovation bei der Entwicklung  
neuer Produkte oder Dienstleistungen

25%

Erhöhte Sicherheitsschwachstellen und -risiken 23%

Verlust von Geschäften an Konkurrenten 21%

Umsatzverlust 20%

Andere 1%
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REAKTION AUF KOMPETENZLÜCKEN

Wie lassen sich Kompetenzlücken beseitigen? Die Ironie dabei ist, dass die meisten Entscheidungsträger, 
die mit Kompetenzdefiziten konfrontiert sind, die Antwort bereits kennen: Ausbildung, Fortbildung, 
Umschulung, Entwicklung. Nennen wir es, wie wir wollen, aber ständiges Lernen ist die einzige Lösung, die 
garantiert, dass die Kompetenzlücken kleiner werden.

Und die Unternehmen beginnen zu reagieren. Fast 72% der Entscheidungsträger/innen geben an, dass 
ihr Unternehmen formelle Schulungen anbietet. 25% haben in den letzten 12 Monaten eine Ausbildung 
genehmigt. Das ist eine erfreuliche Nachricht.

Mehr als 55% planen, bestehende Mitarbeiter/innen zu schulen, um Kompetenzlücken zu schließen. 
18% werden neues Personal mit den benötigten Fähigkeiten einstellen und 14% werden sich von Dritten 
unterstützen lassen. 

IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse

Vorhandene Mitarbeiter ausbilden

Zusätzliche Mitarbeiter mit den entsprechenden 
Fähigkeiten einstellen

Dritte für Unterstützung anheuern 
(Anbieter, Berater usw.)

Keine Planung

Andere

55%

18%

14%

11%

  1%

KOMPETENZLÜCKEN UMZUGEHEN 
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Steigert die  
Produktivität um 45%

Erfüllt die  
Kundenanforderungen zu 44%

Schließt organisatorische  
Kompetenzlücken 41%

Die Fehlerbehebung  
dauert weniger Zeit 37%

Projekte werden um  schneller 
abgeschlossen 35%

Verschafft uns einen Vorsprung  
von gegenüber den Mitbewerbern 35%

Produkte und Services werden 
um schneller bereitgestellt 32%

Macht es einfacher, potenzielle  
Neueinstellungen zu bewerten 25%

Reduzierung der  
Mitarbeiterfluktuation um 21%  

Andere   3%

DER GELDWERT VON ZERTIFIZIERUNGEN

Mehr als 96 % der IT-Manager/innen glauben, dass zertifizierte Mitarbeiter/innen einen Mehrwert für 
ihr Unternehmen darstellen. 45%s ehen darin eine Steigerung der Produktivität und 40% sagen, dass sie 
besser in der Lage sind, die Anforderungen ihrer Kunden zu erfüllen, und 41% glauben, dass zertifizierte 
Mitarbeiter/innen dazu beitragen, die Kompetenzlücke zu schließen.

Auf die Frage, welchen Wert ein/e zertifizierte/r Mitarbeiter/in für ihr Unternehmen hat, gaben 22% an, 
dass sie 30.000 USD oder mehr schätzen. Dieser Betrag ist höher als die Schätzung vom letzten Jahr.

Um Kompetenzdefizite effektiv zu schließen, müssen die Entscheidungsträger die Zahlen betrachten und 
den übertragbaren Wert erkennen, den die Erhöhung des Kompetenzniveaus in ihrem Unternehmen auf 
das Endergebnis hat.

IT-Entscheidungsträger Erkenntnisse

JÄHRLICHER MEHRWERT 
FÜR ZERTIFIZIERTE 
MITARBEITER

Entfällt      5%

1 USD–1.999 USD     4%

2.000 USD bis 4.999 USD 9%

5.000 USD bis 9.999 USD 10%

10.000 USD bis 14.999 USD 14%

15.000 USD bis 19.999 USD 12%

20.000 USD bis 24.999 USD 12%

25.000 USD bis 29.999 USD 12%

30.000 USD oder mehr 22%

BEREICHE, MIT GRÖSSTEN SCHWIERIGKEITEN  
BEI DER EINSTELLUNG VON TALENTEN

Cloud-Computing 29%

Analytik, Big Data, Datenwissenschaft 28%

Cybersicherheit, Informationssicherheit 25%

DevOps 19%

Anwendungsentwicklung 18%

System- und Lösungsarchitekten 17%

Künstliche Intelligenz (KI) und maschinelles Lernen 17%

Technischer Support 16%

Führung und Management 15%

Softwareentwicklung 13%

Netzwerk und Wireless 12%

Programmierung 12%

Governance, Risiko und Compliance 11%

Systemtechnik          10%

Projektmanagement, Agile, Scrum          10%

Geschäftsanalyse         8%

Blockchain         8%

Internet of Things (IoT)        7%

Middleware       6%

IT Service Management, ITIL       6%

Web-Entwicklung      5%

Kollaboration, Telefonie und vereinheitlichte 
Kommunikation      5%

Andere     4%
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Die Geschäftswelt bewegt sich schnell. Manche mögen behaupten, dass sich die IT sogar noch schneller bewegt; um 
mit der sich ständig verändernden Technologie Schritt zu halten, ist eine enorme Geschwindigkeit erforderlich. 
Wenn du langsamer wirst, wird der Wandel an dir vorbeiziehen – und das ist für niemanden von Vorteil, egal ob du 
Arbeitgeber oder Arbeitnehmer bist.

Die gute Nachricht ist, dass es überall Möglichkeiten gibt, sich fortzubilden und auf das nächste große Ereignis 
vorzubereiten – und IT-Fachleute nutzen diese Möglichkeiten. Mehr als die Hälfte nutzt kostenlose Online-
Lernprogramme. Ein großer Teil liest oder besucht Webinare zu relevanten Themen. Sie laden 
Zertifizierungsleitfäden und Whitepaper herunter, besuchen Seminare, treten Online-Gruppen bei und tauschen sich 
mit Multiplikatoren aus. All das weist in dieselbe Richtung – IT-Fachkräfte sind wissenshungrig.

Mehr als die Hälfte der Befragten hat in den letzten 12 Monaten an einer IT-Schulung teilgenommen, 
die auf eine Zertifizierung abzielt. Etwas weniger haben eine  kompetenzbasierter Ausbildung absolviert. 
Noch vielversprechender ist die Tatsache, dass fast ein Viertel aller Befragten eine Ausbildung in 
Managementkompetenzen absolviert hat, was unterstreicht, dass die IT-Welt die Entwicklung von technischen 
Führungskompetenzen anerkennt und unterstützt.

Berufliche Weiterentwicklung

SCHULUNGSARTEN, DIE VOM  
UNTERNEHMEN ANGEBOTEN WERDEN

Formell (von einem  
Dozenten geleitet, strukturiert) 

66%

Informell (Peer-to-Peer,  
spontan, unstrukturiert) 54%

Keine 14%

FORMELLE SCHULUNG VOM  
UNTERNEHMEN ANGEBOTEN

Online-Schulungen  
von Drittanbietern (z. B. digital,  

On-Demand usw.)
69%

Live-Schulung  
mit Kursleiter 61%

Intern geführte IT-Schulungen  
(z. B. Schulung von Mitarbeitern, 

Vorgesetzten) 
58%

Mitarbeiter nehmen an  
Konferenzen und  

Veranstaltungen teil
50%

Andere  1%
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Berufliche Weiterentwicklung
SCHULUNGSTYPEN

Wenn sie die Wahl haben, bevorzugen IT-Fachkräfte eine formale, von Ausbildern geleitete Schulung gegenüber 
einer Schulung unter Gleichgesinnten. Und wenn es um diesen formalen Ansatz geht, bevorzugen 72% der Lernenden 
Online-Schulungen von Dritten. Live-Schulungen, die von Ausbildern geleitet werden, und intern durchgeführte 
Schulungen finden ebenfalls Anklang, allerdings in geringerem Maße.

Interessant ist jedoch, dass die Vorliebe für diese Art der Ausbildung abnimmt, obwohl sich in der Zeit nach der 
Pandemie immer mehr Möglichkeiten für persönliche Gespräche eröffnen: Nur 18% entscheiden sich für diese 
Methode. Virtuelles Lernen ist das neue Klassenzimmer der Wahl: Mehr als 63% der Befragten geben an, dass sie ein 
webbasiertes, bedarfsgesteuertes, selbstbestimmtes und abonnementbasiertes Konzept wie das virtuelle Training mit 
Ausbilder (VILT) von Skillsoft bevorzugen.

  SCHULUNGSTYP NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK WELTWEIT

Webbasierte On-Demand-Sessions (in Selbststudium, in einer 
digitalen Lernumgebung, auf Abonnement-Basis) 59% 68% 64% 69% 63%

Online-Live-Schulung mit Kursleiter 31% 42% 39% 40% 37%

Informelle Schulung am Arbeitsplatz (spontan, Peer-to-Peer) 29% 31% 26% 23% 26%

Präsenzschulungen (außerhalb des Büros) 15% 19% 22% 19% 18%

Formelle Schulung am Arbeitsplatz (fachmännisch geleitet) 13% 16% 14% 14% 14%

Keine 21% 11% 12% 8% 14%

Andere 1% 1% 1% 1% 1%

AUSBILDUNGSARTEN, AN DENEN DU IN DEN LETZTEN 12 MONATEN TEILGENOMMEN ODER DIE DU BESUCHT HAST

Lerne mehr über 
Globales Wissen von Skillsoft 
VIRTUELL
AUSBILDERGEFÜHRTES
TRAINING

https://www.globalknowledge.com/us-en/resources/resource-library/articles/why-instructor-led-training-is-more-critical-than-ever-in-a-distraction-heavy-world/
https://www.globalknowledge.com/us-en/resources/resource-library/articles/why-instructor-led-training-is-more-critical-than-ever-in-a-distraction-heavy-world/
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Berufliche Weiterentwicklung
IN DEN LETZTEN 12 MONATEN VERWENDETE LERNRESSOURCEN NACH REGIONEN

 SCHULUNGSTYP NORDAMERIKA LATEINAMERIKA EMEA ASIEN-PAZIFIK

Kostenlose Online-Lernprogramme genutzt (kostenlose Testversionen, 
kostenlose Abonnements oder Konten) 51% 63% 58% 60%

Bücher, Lehrbücher, Handbücher 45% 59% 55% 44%

Handbücher zur Vorbereitung der Zertifizierung heruntergeladen 32% 48% 41% 41%

Teilnahme an Webinaren 42% 39% 46% 39%

Ein Whitepaper oder einen technischen Leitfaden heruntergeladen 34% 39% 41% 34%

An einem Seminar, Mittagessen oder einer Fachkonferenz teilgenommen 30% 27% 30% 26%

Mitglied einer Online-Community (z. B. GitHub, Reddit, CNET) 24% 25% 25% 25%

Ich bin Influencern, Gruppen oder meinem Netzwerk in den sozialen Medien 
gefolgt oder habe mich mit ihnen beschäftigt 21% 23% 23% 23%

Podcasts 19% 18% 17% 12%

Andere 8% 9% 8% 7%

Keine 15% 8% 6% 5%
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VIRTUELLES TRAINING MIT AUSBILDER (VILT)

Als die beiden effektivsten Lernmethoden werden formelle, von Experten 
geleitete Schulungen am Arbeitsplatz und von Ausbildern geleitete Live-
Online-Schulungen genannt. Rund 70% der IT-Fachkräfte, die an dieser Art 
von Schulungen teilgenommen haben, halten sie für sehr bis äußerst effektiv.

Die Beliebtheit in Kombination mit der Effektivität von Online-Schulungen 
hat zu einem sprunghaften Anstieg der Lernaktivitäten geführt: 54% der 
Befragten haben daran teilgenommen. Es ist eine gute Lösung für 
Berufstätige, die Arbeit und Studium unter einen Hut bringen müssen. 
Die Teilnehmer/innen sind der Meinung, dass das selbstbestimmte Lernen 
es ihnen ermöglicht, „in ihrem eigenen Tempo zu lernen und aus vielen 
verschiedenen Quellen zu recherchieren und zu lernen”

Die fünf wichtigsten Merkmale, die Lernende bei abonnementbasiertem 
Lernen suchen, sind:

1. Qualität des Inhalts (46%)
2. Praktische Übungen (41%)
3. Aktualisierte Inhalte (33%)
4. Mehrere Lernmethoden (24%)

Und bei einem Unentschieden ...

5. Autorisierte Inhalte (19%)
5. 12-monatiger Zugriff auf Inhalte (19%)

Auf die Frage nach den Hindernissen für die Online-Schulung durch 
Ausbilder/innen gaben mehr als die Hälfte der Teilnehmer/innen an,  
dass sie keine Hindernisse beim Lernen sehen. Wenn es Hindernisse gab, 
dann waren es die Zeit oder das richtige Umfeld für die Ausbildung.

Berufliche Weiterentwicklung
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Berufliche Weiterentwicklung
WAS SPRINGT FÜR MICH DABEI HERAUS? 

Als Hauptgrund für die Ausbildung wird genannt, dass die Organisation auf den Erfolg vorbereitet werden soll, was etwas ironisch ist, da das Haupthindernis für die Ausbildung 
darin besteht, dass das Management keinen Bedarf dafür sieht. Unternehmen, die keinen Wert auf die Ausbildung ihrer Mitarbeiter/innen legen, werden es schwer haben, 
ehrgeizige Mitarbeiter/innen mit wertvollen Fähigkeiten und/oder Zertifizierungen zu finden und zu halten. Das ist kurzsichtig und wird letztendlich zu einem Mangel an 
qualifizierten Arbeitskräften führen.

Aber Unternehmen, die in ihre Mitarbeiter investieren, werden einen Nutzen daraus ziehen. Fast 60% der IT-Fachkräfte, die ihre Zertifizierungen durch Schulungen erhöht haben, 
fanden, dass sich die Qualität ihrer Arbeit verbessert hat. Weitere Vorteile sind ein höheres Engagement der Beschäftigten bei der Arbeit (41%) und eine höhere Produktivität (36%). 
Auf einer persönlicheren Ebene berichten die Beschäftigten von Gehaltserhöhungen (19%) und neuen Arbeitsplätzen (18%). Diese Daten bleiben im Vergleich zum letzten Jahr 
unverändert und sind ermutigend, denn sie zeigen, dass die Schaffung einer Lernkultur wertvoll und effektiv ist.

ÄNDERUNG DER SCHULUNG NACH DER ZERTIFIZIERUNG

Die Qualität meiner Arbeit hat sich verbessert  56%

Ich engagiere mich stärker für meine Arbeit  41%

Ich kann meine Arbeit schneller erledigen  36%

Ich habe eine Gehaltserhöhung erhalten  19%

Ich habe einen neuen Job bekommen  18%

Ich habe die Fehler in meiner Arbeit verringert  17%

Keine Änderung  17%

Ich habe eine Beförderung erhalten  16%

Andere    2%

HAUPTSÄCHLICHE MOTIVATIONSFAKTOREN 
FÜR DIE AUSBILDUNG

Die Organisation auf eine neue Technologie oder  
Produktmigration, -einführung oder ein Upgrade vorbereiten  31%

Um eine Gehaltserhöhung oder einen Bonus zu erhalten  21%

Persönliche Entscheidung oder Interesse,  
eine neue Fähigkeit zu erlernen  15%

Sich auf eine Berufszertifizierung  
oder Fachprüfung vorbereiten  15%

Die Anforderungen eines Kunden erfüllen  7%

Die Anforderungen des Arbeitgebers erfüllen       4%

Zertifizierung(en) pflegen oder neu zertifizieren      3%

Um sich für eine andere Stelle oder Karriere zu qualifizieren     2%

Um sich für eine Führungsposition zu qualifizieren     2%

Andere    1%
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Berufliche Weiterentwicklung
 

AUSBILDUNGSHEMMNISSE

Das Management sieht keinen Grund für die Schulung  45%

Arbeitslast  23%

Fehlendes Schulungsbudget  14%

Persönliche Verpflichtungen außerhalb der Arbeit  13%

Kein Wunsch  9%

Meine Position erfordert keine zusätzliche Schulung         7%

Keine Schulung verfügbar, die sich  
auf meine Position bezieht        6%

Nicht in der Lage, für die Ausbildung zu reisen        6%

Schulungsanforderung nicht genehmigt       5%

Andere      4%
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DIE BEDEUTUNG VON 
FÜHRUNGSKRÄFTESCHULUNGEN 

Unternehmen müssen qualifizierte Führungskräfte entwickeln, aber die 
meisten IT-Fachleute wissen nicht, ob ihr Unternehmen ein Programm zur 
Entwicklung von Führungskräften anbietet. Tatsächlich geben nur 17% an, 
dass sie es tun.

Aber auf die Frage, welche Fähigkeiten für IT-Führungskräfte wichtig sind, 
hatten die Befragten eine Menge zu sagen. Die wichtigste Antwort, die alle 
anderen bei Weitem übertraf, war die Kommunikation im Team. Es folgte die 
zwischenmenschliche Kommunikation. Diese Fähigkeiten wurden als sehr 
wichtig eingestuft, daher scheint es kontraintuitiv, wenn Unternehmen  
keine Programme zur Entwicklung dieser Fähigkeiten anbieten.

Mehr als 90% der IT-Fachleute geben an, dass ihr Unternehmen  
Compliance-Schulungen anbietet. Außerdem erhalten über 90% eine Art  
von Schulung, wenn ihr Unternehmen in eine neue Technologie investiert. 
Warum sollte man dann nicht die gleichen Anstrengungen unternehmen,  
um die Führungskräfte einer Organisation zu schulen? Es ist eine sich  
selbst erfüllende Prophezeiung: Unternehmen, die nicht in ihre Mitarbeiter/
innen investieren, werden es schwer haben, eine Kultur zu schaffen, in  
der sich die Mitarbeiter/innen wertgeschätzt fühlen, die  
Unternehmensziele erreicht werden und die Fähigkeiten der  
Mitarbeiter/innen auf dem neuesten Stand bleiben.

Berufliche Weiterentwicklung

Erfahre mehr über               
FÜHRUNGSQUALITÄTEN 
& MACHTKOMPETENZ

https://www.skillsoft.com/leadership-and-business-skills
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Eine gute Nachricht aus unserer Umfrage ist, dass über 73% der IT-Fachkräfte angeben, dass sie in ihrem gewählten Bereich zufrieden sind. Nur 24% haben im letzten Jahr den 
Arbeitgeber gewechselt.

Das ist zwar eine gute Nachricht, aber sie gibt nicht das ganze Bild wieder. IT-Entscheidungsträger haben immer noch große Bedenken, wenn es um die Bindung von Talenten geht. 
Mehr als die Hälfte der Befragten gab an, dass sie sich in den nächsten 12 Monaten wahrscheinlich nach einer anderen Stelle umsehen werden.

Die nebenstehende Grafik zeigt deutlich, dass Arbeitnehmer, die nicht geschätzt werden, sich nach neuen Möglichkeiten umsehen. Dies sollte Arbeitgebern und IT-
Entscheidungsträgern als Weckruf dienen, dass sie in ihr wertvollstes Gut – ihre Mitarbeiter – investieren müssen.

Und sie müssen es eher früher als später tun.

Zufriedenheit am Arbeitsplatz

27+46+17+8+2+R
27%8%

17%

2%

46%

ZUFRIEDENHEIT AM ARBEITSPLATZ

Äußerst zufrieden

Etwas zufrieden

Weder zufrieden 
noch unzufrieden

Etwas 
unzufrieden

Sehr unzufrieden

WAHRSCHEINLICHKEIT, IN DEN NÄCHSTEN 
12 MONATEN NACH EINER ANDEREN  
POSITION ZU SUCHEN

Sehr 
wahrscheinlich

Eher 
wahrscheinlich

Weder 
wahrscheinlich 
noch 
unwahrscheinlich

Eher 
unwahrscheinlich

Äußerst 
unwahrscheinlich

25+28+24+12+11+R
25%

12%

24%

11%

28%



IT SKILLS & SALARY REPORT 202258

ÜBERBLICK

GEHALT

ZERTIFIZIERUNGEN

ZERTIFIZIERUNG
RESSOURCEN

IT-ENTSCHEIDUNG-
STRÄGER 
ERKENNTNISSE

BERUFLICH
ENTWICKLUNG

ZUFRIEDENHEIT AM 
ARBEITSPLATZ

UMGANG MIT 
UNTERBRECHUNGEN

NACH VORNE 
BLICKEN

SCHLUSSFOLGERUNG

ARBEITSPLATZSICHERHEIT 

Die meisten IT-Experten fühlen sich in ihren derzeitigen Positionen sicher. 
Das Gefühl der Arbeitsplatzsicherheit ist seit dem letzten Jahr leicht gestiegen. 
Etwa 37% geben an, dass sie sich mit ihrer Arbeitsplatzsicherheit sehr gut 
fühlen. Das ist ein leichter Anstieg im Vergleich zum letzten Jahr, als 33% das 
gleiche Gefühl hatten. Mehr als 84% geben an, dass sie insgesamt ein gutes 
Gefühl bezüglich ihrer Arbeitsplatzsicherheit haben. Die Zahl der Entlassungen 
ist nach wie vor gering und die Nachfrage nach Fachkräften steigt.

ARBEITSPLATZSICHERHEIT

Sehr gut

Etwas gut

Weder gut noch 
schlecht

Etwas schlecht

Extrem schlecht36+47+13+3+1+R
36%

3%

13%

1%

47%

Zufriedenheit am Arbeitsplatz
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MITARBEITERFLUKTUATION 

Wenn es darum geht, den Arbeitsplatz zu wechseln, werden IT-Fachkräfte im Jahr 2022 eher die Rolle 
wechseln (33%) als den Arbeitgeber (24%). Das ist ermutigend für Arbeitgeber, die versuchen, qualifizierte 
Arbeitskräfte zu halten, aber es könnte die Herausforderung, neue Arbeitskräfte zu rekrutieren, erschweren.

Interessant ist, dass in den letzten drei Jahren die IT-Fachkräfte, die den Arbeitgeber gewechselt haben, dies 
taten, um neue Chancen zu suchen. Nicht so sehr im Jahr 2022. Der Hauptgrund für 38% derjenigen, die zu 
einem neuen Arbeitgeber wechseln, ist eine Gehaltserhöhung. Die Teilnehmer nannten auch einen Mangel an 
Ausbildung, Wachstum und Entwicklung als wichtige Entscheidungsfaktoren.

Inzwischen hat fast die Hälfte aller IT-Fachkräfte, die die Stelle gewechselt haben, aber beim gleichen 
Arbeitgeber geblieben sind, dies getan, um neue Wachstums- und Entwicklungsmöglichkeiten zu erhalten. 
Außerdem wollten sie die vorhandenen Kompetenzen und Fähigkeiten besser nutzen.

Das ist eine der wichtigsten Erkenntnisse aus diesem Bericht: IT-Entscheidungsträger und Arbeitgeber 
müssen den IT-Fachkräften das Gefühl geben, dass ihre Beiträge geschätzt werden, und ihnen die Möglichkeit 
geben, sich weiterzuentwickeln. Ein stagnierender Karriereweg führt zu einem schnellen Ausstieg – und hohe 
Fluktuationsraten können für ein Unternehmen katastrophal sein. Einige Befragte wiesen darauf hin, dass das 
Management „die IT im Vergleich zu anderen Unterstützungsfunktionen als Ware betrachtet”, und niemand 
findet in dieser Art von Abwertung Wert oder Zufriedenheit.

FAKTOREN FÜR EINEN  
ARBEITGEBERWECHSEL

Erhöhung der Vergütung 38%

Mangel an Ausbildung,  
Wachstum und Entwicklung 33%

Mangelnde Vereinbarkeit  
von Beruf und Privatleben 25%

Abteilungsleitung oder  
Unternehmensleitung 21%

Mangelnde Lohngerechtigkeit          20%

Mangelnde Chancengleichheit          19%

Unternehmensperformance         17%

Mangel an Unternehmensressourcen        13%

Andere      10%

Mangelnde Vielfalt und Inklusion     7%

Organisation hat die IT nicht unterstützt    5%

Entlassungen – NICHT bezogen  
auf COVID-20   4%

Entlassungen – bezogen  
auf COVID-20   3%

Zufriedenheit am Arbeitsplatz
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Eine weitere interessante Veränderung im Vergleich zum letzten Jahr ist, dass im Jahr 2022 nur noch 13% der Befragten 
angaben, ihre Arbeitsstelle zu wechseln, um die Work-Life-Balance zu verbessern. Letztes Jahr sahen 31% dies als einen 
entscheidenden Faktor an. Dies könnte darauf zurückzuführen sein, dass immer mehr Beschäftigte dauerhaft von zu Hause 
aus arbeiten, wodurch lange Pendelwege entfallen und sie mehr Zeit für sich selbst haben. Die Mehrheit der Befragten 
bevorzugt ein hybrides Arbeitsumfeld. Unternehmen, die ein ausgewogenes Verhältnis zwischen Arbeit und Privatleben 
anstreben, sind gut beraten, wenn sie ihren Beschäftigten die Möglichkeit bieten, ihren Arbeitsplatz selbst zu wählen.

Andere Faktoren, die zur Fluktuation von Mitarbeitern führten, waren das Management, die Leistung des Unternehmens 
oder mangelnde Chancengleichheit. Dies deutet darauf hin, dass eine starke Führung und ein engagiertes Management  
in der IT-Branche wichtig sind. Die Befragten berichteten über falsch zugewiesene Ressourcen, mangelnde Schulung  
und fehlendes Vertrauen in die IT-Mitarbeiter als Managementprobleme, die sie erlebten.

FAKTOREN FÜR DEN WECHSEL DER BERUFSROLLE

Chancen für Wachstum und Entwicklung  49%

Bessere Nutzung der aktuellen Fähigkeiten und Fähigkeiten  37%

Beförderung  29%

Erhöhung der Gesamtvergütung  26%

Höher qualifiziert oder umgeschult, um die Bedürfnisse des 
Unternehmens zu erfüllen 

 21%

Abteilungsleitung oder Unternehmensleitung  14%

Unternehmensperformance  14%

Mangelnde Vereinbarkeit von Beruf und Privatleben  13%

Unbesetzte Rollen oder Verantwortungslücken absichern  11%

Bestehende Aufgaben werden abgebaut oder automatisiert        6%

Andere     3%

Zufriedenheit am Arbeitsplatz
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HERAUSFORDERUNGEN AM ARBEITSPLATZ 

Die richtige Person für den richtigen Job zu finden, bleibt eine Herausforderung in der 
IT. Die Bindung von Talenten (30%) und die Anwerbung von Talenten (24%) wurden als 
die beiden größten Probleme der Branche genannt. Erschwerend kommt hinzu, dass in 
vielen Organisationen Rollen konsolidiert werden, wodurch es für Entscheidungsträger/
innen immer schwieriger wird, Schlüsselpositionen zu besetzen.

Wie schon in den vergangenen Jahren stehen die Bewältigung der Arbeitsbelastung, 
die Schließung von Qualifikationslücken, die berufliche Förderung und Weiterbildung, 
die Verwaltung von Budgets und die klare Festlegung von Rollen und Zuständigkeiten 
weiterhin ganz oben auf der Agenda der IT-Fachkräfte.

Der Mangel an Vielfalt und die Belästigung stehen ebenfalls auf der Liste der 
Herausforderungen in diesem Jahr. Unternehmen müssen sich bewusst sein, dass sie alle 
in einem einladenden und integrativen Umfeld an einen Tisch einladen müssen. Mit  
DEI schaffen sie eine Kultur, die sich an den Bedürfnissen der Mitarbeiter orientiert, 
damit diese lernen, sich inspirieren lassen und ihre beste Arbeit leisten können, was  
sich direkt auf den Erfolg des gesamten Unternehmens auswirkt.

Und der Business Case für DEI ist stärker als je zuvor, denn vielfältige Unternehmen 
schneiden besser ab als ihre weniger vielfältigen Konkurrenten. Nach Angaben von 
McKinsey & Company ist die Wahrscheinlichkeit, dass Unternehmen, die in Bezug auf 
die ethnische/kulturelle Vielfalt unter den Führungskräften im oberen Quartil liegen,  
um 36% höher, dass sie eine überdurchschnittliche Rentabilität erzielen.

AKTUELLE HERAUSFORDERUNGEN  
AN DEINEM ARBEITSPLATZ

Mitarbeiterbindung  30%

Rekrutierung von Talenten  24%

Arbeitslast  23%

Qualifikationslücken  23%

Mangel an beruflicher Entwicklung, Wachstum  20%

Ressourcen- und Budgetbeschränkungen  19%

Unklare Rollen und Verantwortlichkeiten  19%

Mangel an effektiver Führung  17%

Kommunikation  16%

Mitarbeitermoral  16%

Mangelnde Lohngerechtigkeit  16%

Keine  15%

Entwicklung stärkerer Teams  14%

Innovation und Change Management  14%

Mangelnde Vereinbarkeit von Beruf und Privatleben  14%

Organisatorische Ausrichtung  13%

Verfahren und Richtlinien für hybride oder Remote-Arbeit  13%

Mit Dringlichkeit und Exzellenz ausführen  9%

Mangelnde Chancengleichheit  8%

Zusammenarbeit mit Vorgesetzten  
oder dem Management  8%

Mangelnde Vielfalt       5%

Mangelnde Einbeziehung       5%

Andere    2%

Belästigung    2%

Zufriedenheit am Arbeitsplatz

https://www.mckinsey.com/featured-insights/diversity-and-inclusion/diversity-wins-how-inclusion-matters
https://www.mckinsey.com/featured-insights/diversity-and-inclusion/diversity-wins-how-inclusion-matters
https://www.mckinsey.com/
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Es war in letzter Zeit ein bisschen wie eine globale Achterbahn. Die Pandemie. Wirtschaftliche Unsicherheit. 
Die große Resignation. Weltweite Aufrufe zu Vielfalt, Gerechtigkeit und Inklusion. Diese Situationen wirken 
sich auf alle Bereiche der Wirtschaft und des Lebens im Allgemeinen aus.

Die IT-Branche ist da keine Ausnahme.

DER PERFEKTE ANSTURM VON 2020–2023 

Im Jahr 2020 veränderte die Pandemie unsere Arbeitsweise und, was vielleicht noch wichtiger ist, die 
Sichtweise der Mitarbeiter auf ihre Karriere. Fluktuation, Heimarbeit, Karrierewechsel und die Schaffung 
neuer technologischer Wege, damit das Geschäft wie gewohnt weiterlaufen konnte (oder zumindest das  
neue Normal), brachten die IT-Abteilungen ins Trudeln. Wenn es 2019 schon schwierig war, neue 
Mitarbeiter/innen zu finden, um Qualifikationslücken zu schließen, wird es 2020 zu einer riesigen Hürde.

Die Arbeitnehmer verlangen von den Unternehmen, dass sie ethischer, nachhaltiger, transparenter und mit 
mehr Vielfalt, Gleichberechtigung und Einbeziehung arbeiten. Sie wollen mehr von ihren Arbeitgebern -  
vor allem, wenn es um ihre eigene Entwicklung und die Möglichkeit, sich weiterzuentwickeln, geht -  
und wenn sie das nicht bekommen, werden sie ihre Fähigkeiten  
woanders einsetzen.

Die IT bekommt diesen Ansturm mit voller Wucht zu spüren – und wenn es um Qualifikationsdefizite geht, 
vielleicht mehr als jede andere Branche. Gleichzeitig muss die IT das Unternehmen unterstützen, wenn  
es sich weiterentwickelt und wächst.

Wie kann die IT-Branche also nicht nur überleben, sondern florieren? In manchen Situationen geht es  
nur darum, auf das Unerwartete zu reagieren. Aber in einer Welt des ständigen Wandels werden  
diejenigen, die proaktiv sind, die Nase vorn haben.

Der erste Schritt ist die Schaffung von Mehrwert für Ihre Arbeitskräfte. Umschulung und höhere 
Qualifizierung sind ein langer Weg. Den Fachkräften einen Karriereweg vorgeben und Fähigkeiten  
fördern und sie für die nächste große Aufgabe ausbilden.

Umgang mit Unterbrechungen
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24+64+12+R74+16+10+R Stimme zu

Stimme nicht zu

Ich möchte  
nicht antworten75+12+13+R

75%
12%

13%

MEIN UNTERNEHMEN 
NIMMT DEI ERNST

12%
24%

64%

ICH HABE BELÄSTIGUNG 
ODER DISKRIMINIERUNG 

ERLEBT

16%

10%
74%

ICH FÜHLE MICH WOHL, 
MEINE MEINUNG BEI DER 
ARBEIT AUSZUDRÜCKEN

61%25+61+14+R
26%

14%

ICH HABE BEI DER ARBEIT 
MIKROAGGRESSIONEN 

ERLEBT

60%

Umgang mit Unterbrechungen
DEI-BEMÜHUNGEN REIFEN HERAN

Es gibt einige gute Nachrichten aus der IT-Branche, wenn es darum geht, dass Unternehmen ein vielfältiges und gleichberechtigtes Umfeld schaffen. Sie sind erfolgreich – zum größten Teil.

 

Rekrutierung  
unterschiedlicher Talente   43%

DEI-Ziele und -Zielvorgaben  
festlegen und messen   19%

Mentoring, Coaching  
oder Sponsoring  

von Führungskräften anbieten
  17%

DEI-Schulung und - 
Führungskräfteentwicklung            12%

Andere          9%

BEWÄLTIGUNG DER  
DEI-HERAUSFORDERUNGEN

Die meisten unserer Befragten haben das Gefühl, dass ihr Unternehmen Vielfalt, Gleichberechtigung und Inklusion 
(DEI) ernst nimmt, und sie fühlen sich wohl dabei, ihre Meinung am Arbeitsplatz zu äußern.

Dennoch gibt es immer noch einen kleinen Prozentsatz, der keine positiven Erfahrungen mit Aktien macht – und 
selbst ein kleiner Prozentsatz ist zu viel. Etwa 25% haben Mikroaggressionen erlebt und einige haben unverhohlene 
Belästigung und/oder Diskriminierung am Arbeitsplatz erfahren.

Wenn wir einen genaueren Blick auf die Meinung der Beschäftigten darüber werfen, wie das Management mit den DEI-
Herausforderungen umgeht, finden wir ein gemischtes Bild. Dreiundvierzig Prozent der nicht leitenden Angestellten 
sind der Meinung, dass ihr Unternehmen vielfältige Talente rekrutiert. Aber nur 19 % sehen, dass sie DEI-Ziele und -Ziele 
festlegen und messen. Noch weiter hinten rangieren Mentoring, Coaching oder Sponsoring von Führungskräften (1%) sowie 
DEI-Schulungen und Führungsentwicklung (12%). Ironischerweise sagen die IT-Entscheidungsträger, dass dies für sie eine 
Top-Priorität ist, was darauf hindeutet, dass sie entweder nicht kommunizieren oder ihre Bemühungen nicht effektiv sind.

Bis sich jeder vertreten und wertgeschätzt fühlt - auf gleicher Augenhöhe mit den Kollegen und mit den gleichen 
Entwicklungs- und Aufstiegsmöglichkeiten - bleibt noch einiges zu tun.
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VERÄNDERUNGEN NACH DER PANDEMIE

Die Pandemie hat die Unternehmen dazu veranlasst, ihre Mitarbeiter für eine sichere und effektive Fernarbeit 
vorzubereiten. Ein Großteil dieses Aufwands – und des damit verbundenen Stresses – fiel auf die Schultern 
der IT-Mitarbeiter/innen, die herausfinden mussten, wie sie vom persönlichen „Business-as-usual” zur Arbeit 
von zu Hause aus übergehen können. Und in vielen Fällen geschah dies über Nacht. Das war beispiellos und 
führte zu gemeinsamen geschäftlichen Herausforderungen, wenn nicht sogar zu einer globalen Krise.

Interessanterweise hat die Pandemie für viele in der IT-Branche ihren persönlichen Arbeitsort nicht 
verändert. Tatsächlich arbeiteten 73% unserer Befragten bereits vor der Pandemie von zu Hause aus. 
Überraschenderweise geben nur 43% der Befragten an, dass sie am liebsten an einem anderen Ort arbeiten. 
Fast 50 % wollen stattdessen ein hybrides Arbeitsumfeld. Persönliche Vollzeitarbeit war mit nur 7%  
am unbeliebtesten.

Was die Zukunft angeht, so planen die meisten (fast 60%), in einem Mischbetrieb zu arbeiten. Rund 32% 
werden weiterhin von zu Hause aus arbeiten und 9% wollen jeden Tag in ein Büro gehen.

Die meisten entscheiden sich für eine Aufteilung zwischen Remote-Arbeit und Büro, aber IT-Fachleute 
kennen die Herausforderungen, die mit dieser Art von Arbeitszeiten verbunden sind. Ihre großen Sorgen 
drehen sich um die Kommunikation – oder das Fehlen derselben. Rund 35 % sind der Meinung, dass die 
Kommunikation im Team leidet. Ein weiteres Drittel ist der Meinung, dass ihre eigenen 
zwischenmenschlichen Kommunikationsfähigkeiten eine Herausforderung darstellen und ein Viertel ist  
der Meinung, dass die Kommunikation mit den Führungskräften schwierig ist.

Es liegt auf der Hand, dass die Fähigkeit, Gedanken, Ideen, Aktualisierungen oder Details frei und effektiv 
auszutauschen, angesprochen werden muss, damit die Hybridarbeit erfolgreich ist.

Umgang mit Unterbrechungen
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VOR DER PANDEMIE 
REMOTE GEARBEITET

73+27+R
73%27%

NeinJa

PLÄNE FÜR REMOTE-, HYBRID- UND 
PERSÖNLICHE ARBEIT

59+32+9+R
59%9%

32%

Hybrid-Arbeit

Remote-Arbeit

Persönliche 
Arbeit

HERAUSFORDERUNGEN DER HYBRIDARBEIT

Teamkommunikation   35%

Zwischenmenschliche Kommunikation   30%

Keine   24%

Kommunikation mit der Führung   21%

Arbeitslast   19%

Zugriff auf Ressourcen (Hardware, Software usw.)   17%

Ausbildung und berufliche Weiterentwicklung   15%

Moral   15%

Veraltete Richtlinien           11%

Hindernisse für Projekte (Verzögerungen usw.)           11%

Einführung oder Einsatz von Technologie  
(Hardware, Software usw.)           11%

Chancengleichheit         8%

Inklusivität        7%

Sicherheit der physischen Arbeitsumgebung       6%

Andere    2%

Umgang mit Unterbrechungen
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photo

WAS IST DIE NEUE NORMALITÄT?

Wenn wir etwas aus den letzten Jahren der Volatilität gelernt haben, dann, 
dass es keine neue Normalität gibt. Das Konzept des Status quo muss der 
Vergangenheit angehören.

Und die IT muss die Führung übernehmen.

Die Beschäftigten wollen nicht mehr so arbeiten, wie sie es vor der 
Pandemie getan haben. Und die Arbeitgeber müssen proaktiv für die 
Zukunft planen. Wie bleibst du aktuell und relevant? Du bist der Zeit 
immer einen Schritt voraus.

Heutzutage sind die am besten vorbereiteten Organisationen proaktiv, 
um erfolgreich reagieren zu können – auch wenn sie nicht unbedingt im 
Voraus genau wissen, worauf sie reagieren müssen.

Die besten Pläne sind belastbar, wendig und anpassungsfähig. Der beste 
Weg, dies zu erreichen, ist, die für den Erfolg notwendigen Fähigkeiten 
aufzubauen, zu fördern und zu erhalten. Lernen und Ausbildung müssen 
nicht mehr warten. Die Arbeit ist in die Ferne gerückt und damit auch  
die Kapazität für Qualifizierung, Umschulung und Höherqualifizierung. 
Die Belegschaft muss ermutigt werden, neue Fähigkeiten zu entwickeln – 
und die gute Nachricht ist, dass die Beschäftigten genau das wollen.

Alle Branchen sollten bedenken, dass die Menschen und die  
Investitionen in sie genauso wichtig sind wie die Technologie, die 
wir einsetzen, in manchen Fällen sogar noch wichtiger, wenn sich die 
Wirtschaft weiterentwickelt und neue Unternehmen entstehen.

Umgang mit Unterbrechungen



IT SKILLS AND SALARY REPORT 2022 68

Nach vorne blicken



IT SKILLS & SALARY REPORT 202269

ÜBERBLICK

GEHALT

ZERTIFIZIERUNGEN

ZERTIFIZIERUNG
RESSOURCEN

IT-ENTSCHEIDUNG-
STRÄGER 
ERKENNTNISSE

BERUFLICH
ENTWICKLUNG

ZUFRIEDENHEIT AM 
ARBEITSPLATZ

UMGANG MIT 
UNTERBRECHUNGEN

NACH VORNE 
BLICKEN

SCHLUSSFOLGERUNG

Wie erfahren, gibt es Probleme in der IT-Branche - aber es gibt auch viele gute 
Nachrichten, die man aus unserem Bericht 2022 herauslesen kann. Die von 
uns gesammelten Daten können helfen, einen Plan zu erstellen und sinnvolle 
Veränderungen zu bewirken.

Und jetzt ist es an der Zeit, es zu tun. 

DIE MACHT DER FORTBILDUNG 

Es ist nicht zu leugnen, dass gut ausgebildete Personen im Allgemeinen  
Zugang zu besseren Arbeitsplätzen und höheren Gehältern haben. Dies gilt 
besonders in einer sich abschwächenden Wirtschaft. Arbeitnehmer, denen  
es an gefragten Qualifikationen mangelt, laufen Gefahr, bei Beförderungen  
oder Gehaltserhöhungen übergangen zu werden, und werden feststellen,  
dass Wachstumsmöglichkeiten Mangelware sind. Umgekehrt müssen 
Arbeitgeber, die nicht in die Aus- und Weiterbildung ihrer Mitarbeiter 
investieren, mit kostspieligen Unterbrechungen durch hohe  
Fluktuationsraten, Produktivitätsverluste, höhere Preise für Outsourcing  
oder unzufriedene Kunden rechnen.

Es ist wichtig, dass IT-Abteilungen nicht im Status quo verharren. Sie 
müssen darüber nachdenken, wo sie hinwollen, und schon heute mit den 
Vorbereitungen beginnen. Wichtig ist auch, dass die Zukunft nicht nur  
das nächste Jahr ist. Intelligente, agile Unternehmen bereiten sich vor,  
indem sie Prognosen für mehrere Jahre - und Jahrzehnte - in die  
Zukunft stellen.

Nach vorne blicken
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WIE SCHLIESST MAN KOMPETENZLÜCKEN?

Wie wir bereits mehrfach festgestellt haben, sind Kompetenzdefizite keine Selbstverständlichkeit. Es gibt 
Schritte, die du unternehmen kannst, um die Lücke zwischen unqualifizierten Arbeitskräften und dem 
technologischen Fortschritt zu schließen – und das beginnt damit, dass du einige schwierige Fragen 
beantwortest:

• �Wohin willst du deine Organisation führen? Was hindert dich daran, diese Reise zu beginnen  
(oder zu beenden)?

• �Welche Fähigkeiten brauchen deine Mitarbeiter/innen heute, um erfolgreich zu sein? Wie sieht es mit  
der Zukunft aus? 

• �Mit welchen Zertifizierungen oder Lernwegen kannst du dich von der Konkurrenz abheben und neue 
Mitarbeiter/innen gewinnen?

• Wie kannst du deine Mitarbeiter/innen schnell und effizient mit minimaler Ausfallzeit weiterbilden?

• Wie wird dein Unternehmen in einem hart umkämpften Markt neue Talente anziehen?

• �Welches Format wird für deine Organisation am erfolgreichsten sein? Werden praktische Übungen, 
herausfordernde Szenarien, persönliche oder Online-Schulungen durchgeführt? 

• Mit wem kannst du zusammenarbeiten, um deine Ziele zu erreichen?

Nach vorne blicken

Erfahre mehr über               
FÜHRUNGSQUALITÄTEN 
& MACHTKOMPETENZ

https://www.skillsoft.com/leadership-and-business-skills


IT SKILLS & SALARY REPORT 202271

ÜBERBLICK

GEHALT

ZERTIFIZIERUNGEN

ZERTIFIZIERUNG
RESSOURCEN

IT-ENTSCHEIDUNG-
STRÄGER 
ERKENNTNISSE

BERUFLICH
ENTWICKLUNG

ZUFRIEDENHEIT AM 
ARBEITSPLATZ

UMGANG MIT 
UNTERBRECHUNGEN

NACH VORNE 
BLICKEN

SCHLUSSFOLGERUNG

HIER SIND HILFREICHE RESSOURCEN

SCHULUNGSTAG: DIE IT-QUALIFIKATIONSLÜCKE MIT EINEM GUT 
DURCHDACHTEN UMSCHULUNGSPLAN SCHLIESSEN

Lade das IDG-Skillsoft-Whitepaper herunter und erfahre, warum 98 % der 
CIOs der Weiterbildung und dem Ausbau von Fähigkeiten höchste  
Priorität einräumen.

„LEAN INTO LEARNING“-BERICHT VON SKILLSOFT 2022

Erfahre, wie andere Unternehmen ihre Talente weiterbilden, um 
Qualifikationslücken zu schließen und ihre Belegschaft auf die Zukunft 
vorzubereiten.

SKILLSOFT-COACHING

Erfahre mehr über unsere vollständig anpassbare Coaching-Plattform 
für Führungskräfte, um effektive Führungskräfte auf jeder Ebene 
aufzubauen.

BERICHT ZU FRAUEN IN DER TECHNIK BRANCHE

Die Ergebnisse einer eingehenden Umfrage unter 1.100 Frauen, die in 
den Vereinigten Staaten, Kanada, Frankreich und dem  Großbritannien 
arbeiten, durchlesen.

Nach vorne blicken

https://www.skillsoft.com/resources/training-day-close-the-it-skills-gap-with-a-well-scripted-reskilling-plan-pg10465a1
https://www.skillsoft.com/resources/training-day-close-the-it-skills-gap-with-a-well-scripted-reskilling-plan-pg10465a1
https://www.skillsoft.com/leanintolearning2021
https://www.skillsoft.com/leadership-and-business-skills/coaching
https://www.skillsoft.com/2021-women-in-tech-report
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EINE LERNUMGEBUNG SCHAFFEN

Laut Apratim Purakayastha, Chief Technology Officer bei Skillsoft,  
gibt es neue und bewährte Möglichkeiten, IT-Fachkräften transformative 
Lernerfahrungen zu bieten, darunter der Einsatz von künstlicher 
Intelligenz, sozialen und kollaborativen Technologien und  
nahtloser Mobilität.

„In naher Zukunft wird KI relevantere 
Empfehlungen aussprechen, die auf den 
Vorlieben der Lernenden, der Historie, den 
Jobdaten, den Nutzungsdaten von Gleichaltrigen 
und mehr basieren. Man kann bereits sehen,  
wie KI in der modernen Lerntechnologie in 
Form von digitalen Assistenten eingesetzt wird, 
die direkt in eine Lernerlebnisplattform (LXP) 
eingebettet sind.“

KI ermöglicht ein personalisiertes Lernerlebnis, bei dem die richtigen 
Inhalte zur passenden Zeit zur Verfügung gestellt werden, und zwar 
auf der Grundlage der aus den Kompetenzbewertungen abgeleiteten 
Kompetenzlücken.

Die Technologien der sozialen Netzwerke sind ebenfalls stark 
personalisiert und nutzen Badges, Ziele und Erinnerungen, Lernreihen, 
nutzergenerierte Inhalte, Watchpartys, Integration mit teambasierten 
Tools und andere Möglichkeiten, die zur Teilnahme anregen.

Lernen muss auch über mobile Endgeräte wie Handys, Tablets, Fernseher 
und Laptops verfügbar sein, damit Fertigkeiten überall und zu jeder Zeit 
erlernt werden können.

Nach vorne blicken
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QUALIFIKATIONSDEFIZITE DURCH MEHR VIELFALT VERRINGERN

Wenn uns die Vergangenheit etwas gelehrt hat, dann, dass Frauen in der Arbeitswelt unterschätzt und zu wenig eingesetzt werden.  
Und obwohl dies ein globales Problem ist, sind einige Regionen aufgrund veralteter Kulturen oder Bräuche stärker betroffen als andere. 
Wenn du die Beiträge von Frauen ignorierst, gibt es in deiner eigenen Organisation vielleicht ungenutzte Ressourcen.

Unternehmen, die in DEI-Programme investieren, tragen dazu bei, die Kluft zwischen den Geschlechtern zu verringern und gleichzeitig 
die Qualifikationslücke zu verkleinern. Chancengleichheit zu schaffen, stärkt Organisationen. Aber nur wer ein Arbeitsumfeld schafft, 
in dem alle Beschäftigten gleichberechtigt lernen, wachsen und ihren Beitrag leisten können, ist wirklich auf dem richtigen Weg.

Die Mehrheit der Frauen, die an unserer Umfrage teilgenommen haben, äußerte sich positiv über ihre Erfahrungen im Job. Aber bei 
jeder Frage, die wir gestellt haben, und zwar sowohl für Manager als auch für Nicht-Manager, waren ihre Antworten etwas negativer als 
der Gesamtdurchschnitt. Zum Beispiel fühlen sich 67% der Frauen, die keine Führungskräfte sind, wohl dabei, ihre Meinung zu äußern, 
gegenüber 71% im Allgemeinen; 31% haben Mikroaggressionen erlebt, gegenüber 21% im Allgemeinen; 55% wird Chancengleichheit 
gewährt, gegenüber 62% im Allgemeinen; und 38% haben Belästigung erlebt, gegenüber 23% im Allgemeinen.

Manager berichten von einer ähnlichen Diskrepanz in drei der vier Bereiche, die wir untersucht haben. Bei Frauen in 
Führungspositionen fühlen sich 71% wohl dabei, ihre Meinung zu äußern, gegenüber 77% insgesamt; 55% erhalten gleiche Chancen, 
gegenüber 62% insgesamt; und 37% haben Belästigungen erlebt, gegenüber 26% insgesamt.

Obwohl eine Abweichung von 3–15% nicht signifikant erscheinen mag, wird sie exponentiell größer, wenn man bedenkt, dass weltweit 
Millionen von Frauen in der Technik Branche arbeiten. Es ist klar, dass noch viel zu tun ist.

DER SKILLSOFT BERICHT 2022 ZU 
FRAUEN IN DER TECHNIK BRANCHE
Erfahre, wie es um Frauen  
in der IT-Branche bestellt ist

SKILLSOFT
2021 
WOMEN
IN
TECH 
REPORT

Nach vorne blicken

https://www.skillsoft.com/2021-women-in-tech-report
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Die IT-Branche bleibt auch im Jahr 2022 eine starke, wachsende und sich weiterentwickelnde Branche. 
Fast 85% der Befragten gaben an, dass sie sich mit ihrem Arbeitsplatz sicher fühlen, und fast drei Viertel 
waren mit ihrer Arbeit zufrieden.

Aber es ist keine Zeit, sich auf den Lorbeeren auszuruhen. Um weiter voranzukommen, müssen sich 
IT-Fachkräfte durch Schulungen, Weiterbildungen und Qualifizierungen weiterentwickeln. Ohne 
kontinuierliches Lernen werden die IT-Beschäftigten:

• �nicht auf dem neuesten Stand der Technik gehalten, und Produktivität und  
Produktion wird abnehmen

• um die Bindung aktueller Mitarbeiter kämpfen

• erhöhte Schwierigkeiten bei der Rekrutierung qualifizierter Kandidaten haben

Die meisten IT-Entscheidungsträger im Jahr 2022 erkennen das. Zum ersten Mal seit 2016 sehen wir 
einen Rückgang der Qualifikationslücken, die in der Vergangenheit exponentiell angestiegen sind.

Das sind wirklich gute Nachrichten.

Unternehmen legen Wert auf Qualifizierung und Weiterbildung und planen für zukünftige 
technologische Fortschritte. 72% der IT-Entscheidungsträger gaben an, dass ihre Unternehmen formelle 
Schulungen anbieten, das sind etwa 12% mehr als im letzten Jahr. Fünfundachtzig Prozent haben in den 
letzten 12 Monaten eine Schulung genehmigt und ganze 97% sehen zertifiziertes Personal als Wert für 
ihr Unternehmen an.

Aber es kann noch mehr getan werden.

Fünfundvierzig Prozent der Beschäftigten sind der Meinung, dass die Unternehmensleitung keine 
Notwendigkeit sieht, in Schulungen zu investieren. Diese letzte Erkenntnis wirft die Frage auf: Wenn 
die Mehrheit der Entscheidungsträger sagt, dass sie in die Qualifizierung ihrer Beschäftigten investiert, 
aber eine beträchtliche Anzahl von Beschäftigten der Meinung ist, dass Weiterbildung keine Priorität 
hat, woher kommt dann die Diskrepanz?

Schlussfolgerung
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Die Antwort lautet Kommunikation.

Die Unternehmen müssen genauso viel Energie in Kommunikationsschulungen investieren wie in die 
Erstellung der Schulungsprogramme selbst. Sie müssen eine Bestandsaufnahme der fehlenden Fähigkeiten 
ihrer Mitarbeiter/innen machen und sicherstellen, dass ihr Ausbildungsplan effektiv und zielgerichtet 
ist und die Erwartungen der Mitarbeiter/innen erfüllt. Kontinuierliches Lernen muss Teil der 
Unternehmenskultur werden und es muss kommuniziert werden.

Der Bereich IT ist in der Welt nach der Pandemie flexibler geworden, da die Beschäftigten eine bessere 
Vereinbarkeit von Beruf und Familie anstreben. Außerdem wollen die Beschäftigten immer noch, dass 
ihre Bemühungen und Beiträge mehr Wertschätzung erfahren. Marginalisierte Gruppen müssen gehört 
werden – und die meisten von ihnen hatten das Gefühl, dass sie im Jahr 2022 gehört wurden. Die 
Beschäftigten müssen einen klaren Karrierepfad sehen, sonst werden sie sich, wie wir in diesem und in den 
vergangenen Jahren berichtet haben, anderswo umsehen.

Lernen ist der Ort, an dem Organisationen die Macht haben, dauerhafte, sinnvolle Veränderungen zu 
bewirken. Investiere in deine Mitarbeiter. Investiere in ihre Ausbildung, damit sie die nächste große Sache 
angehen – und innovativ sein – können. Investiere in die Zukunft.

Es ist wirklich so einfach.

Schlussfolgerung
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Schlussfolgerung

VIELEN DANK AN UNSERE PARTNER

Skillsoft bedankt sich besonders bei seinen Partnern, die die diesjährige Umfrage ermöglicht haben:

UMFRAGEMETHODEN

Die Skillsoft Global Knowledge 2022 IT Skills and Salary Umfrage wurde von Mai bis August 2022 online über die 
Qualtrics XM Plattform durchgeführt. Skillsoft und Technologieunternehmen verteilten Einladungen zur Umfrage 
an Fachkräfte auf der ganzen Welt. Die Umfrage wurde in Webartikeln, Online-Newslettern und sozialen Medien 
veröffentlicht. Nach der Bereinigung der Daten ergab die Umfrage 7.952 vollständige Antworten von  
IT-Entscheidungsträgern und Mitarbeitern. Die Umfrage wurde mit der Qualtrics XM-Plattform tabellarisch dargestellt.
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Schlussfolgerung

LAND ODER REGION 
DES WOHNSITZES

EMEA

APAC

Nordamerika

Lateinamerika

36+9+32+23+R
36%23%

32% 9%

DEMOGRAFISCHE DATEN TEILNEHMER NACH ROLLE

ROLLE % ZAHL

Anwendungsentwicklung, Programmierung 16% 1237

Infrastruktur, Netzwerke und Telekommunikation 15% 1155

IT-Architektur und -Design 12% 985

Cloud 10% 822

Cybersicherheit, Informationssicherheit 8% 652

Service Desk und IT-Support 7% 557

Datenwissenschaft, Analytik und Business Intelligence 5% 431

DevOps 5% 361

Andere 4% 346

IT Auditing oder Governance, Risiko und Compliance (GRC) 4 % 322 4% 321

Produkt-/Projektmanagement 4% 316

Führungskraft (CEO, CIO, CISO,etc.) 3% 213

Geschäftsanalyse 2% 198

Geschäftsbetrieb 2% 127

Vertrieb und Marketing 2% 123

Personalwesen, Weiterbildung und Entwicklung 1% 71

Finanzen, Buchhaltung 0% 21

Rechtsabteilung 0% 16
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80+19+1+R
89+9+2+R88+10+2+R

92+7+1+R42+58+R
40+60+R43+57+R

42+58+R NORD- 
AMERIKA 

80% 92%19%

EMEA

89% 88%
2%2%

1% 1%

10%9%

ASIEN- 
PAZIFIK

7%

LATEIN- 
AMERIKA

WeiblichMännlich

Ich möchte nicht antworten

GESCHLECHTPOSITION

NORD- 
AMERIKA 

60%

58% 58%

40%

42% 42%

EMEA

57%43%

ASIEN- 
PAZIFIK

LATEIN- 
AMERIKA

IT-MitarbeiterIT-Entscheidungsträger

Schlussfolgerung
DEMOGRAFISCHE DATEN

ALTERSDURCHSCHNITT

NORD- 
AMERIKA 

40

ASIEN- 
PAZIFIK

36

LATEIN- 
AMERIKA

38

EMEA

39

In der Umfrage fragt Skillsoft alle Teilnehmer, ob sie 
ein Team leiten. Wenn Umfrageteilnehmer angeben, 
ein Team zu leiten, unterscheidet Skillsoft sie als 
IT-Entscheidungsträger, denen dann eine Reihe von 
Fragen gestellt werden, die nicht allen Teilnehmern 
gestellt werden, darunter Budgetprognosen, 
Schulungsberechtigungen und mehr. Weltweit gaben 
3.546 Umfrageteilnehmer an, ein Team zu leiten. 
In dem Bericht betrachten wir das Dienstalter, die 
langjährige Erfahrung und die beruflichen Rollen, um 
Entscheidungsträger weiter zu qualifizieren.
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45+24+19+11+1+R 47+30+12+10+1+R
39+33+13+12+3+R

39%12%

13%

3%

33%

EMEA

BILDUNGBERUFSERFAHRUNG

Bachelor-Abschluss (Bachelor oder andere)

Hochschulabschluss (Master oder Doktorat)

Abitur oder GED Abschluss 

Technischer oder beruflicher Schulabschluss

Kein Abschluss oder Diplom

45%
11%

19%

1%

24%

47%
10%

12%

1%

30%

NORD- 
AMERIKA 

LATEIN- 
AMERIKA

58+33+5+3+1+R
58%

3%
5%

1%

33%

ASIEN- 
PAZIFIK

Schlussfolgerung
DEMOGRAFISCHE DATEN

14+20+15+12+13+16+10+R
5+18+19+17+15+11+15+R

6+18+17+20+13+9+17+R
4+20+24+24+9+4+15+R

18%

20%

20%

18%

17%

15%

11%

15%

9%

5%

16%

11%

6%

4%

14%

5%

20%

24%

12%

17%

13%

9%

13%

15%

17%

24%

15%

19%

NORD- 
AMERIKA 

LATEIN- 
AMERIKA

EMEA ASIEN- 
PAZIFIK

<1 Jahr

1–5 Jahre

6–10 Jahre

11–15 Jahre

16–20 Jahre

21–25 Jahre

Über 26 Jahre



Über  
Skillsoft
SkillSoft (NYSE: SKIL) bietet transformative Lernerfahrungen, die Organisationen und Menschen dazu bringen, gemeinsam zu wachsen. 
Das Unternehmen arbeitet mit Unternehmensorganisationen zusammen und bedient eine globale Gemeinschaft von Lernenden, um die 
Arbeitnehmer von heute auf die Wirtschaft von morgen vorzubereiten. Mit Skillsoft erhalten Kunden Zugang zu gemischten, multimodalen 
Lernerfahrungen, die mehr als nur Kompetenzen aufbauen, sondern auch fähigere, anpassungsfähigere und engagiertere Arbeitskräfte 
hervorbringen. Mit einem Portfolio erstklassiger Inhalte, einer personalisierten und auf die Kundenbedürfnisse zugeschnittenen Plattform, 
erstklassiger Technologie und einem breiten Ökosystem von Partnern fördert Skillsoft das kontinuierliche Wachstum und die Leistung der 
Mitarbeiter und ihrer Unternehmen, indem es kritische Qualifikationslücken überwindet und das Potenzial freisetzt.

Erfahre mehr unter www.skillsoft.com/de.

PRESSEANFRAGEN

Bitte kontaktiere Cameron Martin
cameron.martin@skillsoft.com 

http://www.skillsoft.com/de

